From: 西游記 (明)吳承恩 著  第三十三回
行者明知故問道：『你二位從那裡來的？』那怪道：『自蓮花洞來的。』『要往那裡去？』那怪道：「奉我大王教命，拿孫行者去的。」行者道：『拿那個？』那怪又道：『拿孫行者。』孫行者道：『可是跟唐僧取經的那個孫行者麼？』那妖道：『正是，正是。你也認得他？』行者道：『那猴子有些無禮。我認得他。我也有些惱他。我與你同拿他去，就當與你助功。』那怪道：『師父，不須你助功。我二大王有些法術，遣了三座大山把他壓在山下，寸步難移，教我兩個拿寶貝來裝他的。』行者道：『是甚寶貝？』精細鬼道：『我的是『紅葫蘆』，他的是「玉淨瓶」。』行者道：『怎麼樣裝他？』小妖道：『把這寶貝的底兒朝天，口兒朝地，叫他一聲，他若應了，就裝在裡面；貼上一張『太上老君急急如律令奉敕』的帖子，他就一時三刻化為膿了。』
行者見說，心中暗驚道：『利害！利害！當時日值功曹報信，說有五件寶貝，這是兩件了；不知那三件又是甚麼東西？』行者笑道：『二位，你把寶貝借我看看。』那小妖那知甚麼訣竅，就於袖中取出兩件寶貝，雙手遞與行者。行者見了，心中暗喜道：『好東西，好東西！我若把尾子一抉，颼的跳起走了，只當是送老孫。』忽又思道：『不好，不好！搶便搶去，只是壞了老孫的名頭。這叫做白日搶奪了。』复遞與他去，道：『你還不曾見我的寶貝哩。』那怪道：『師父有甚寶貝？也借與我凡人看看壓災。』　　
好行者，伸下手把尾上毫毛拔了一根，捻一捻，叫『變！』即變做一個一尺七寸長的大紫金紅葫蘆，自腰裡拿將出來道：『你看我的葫蘆麼？』那伶俐蟲接在手，看了道：『師父，你這葫蘆長大，有樣範，好看，卻只是不中用。』行者道：『怎的不中用？』那怪道：『我這兩件寶貝，每一個可裝千人哩。』行者道：『你這裝人的，何足稀罕？我這葫蘆，連天都裝在裡面哩！』那怪道：『就可以裝天？』行者道：『當真的裝天。』那怪道：『只怕是謊。就裝與我們看看才信；不然，決不信你。』行者道：『天若惱著我，一月之間，常裝他七八遭。不惱著我，就半年也不裝他一次。』伶俐蟲道：『哥啊，裝天的寶貝，與他換了罷。』精細鬼道：『他裝天的，怎肯與我裝人的相換？』伶俐蟲道：『若不肯啊，貼他這個淨瓶也罷。』行者心中暗喜道：『葫蘆換葫蘆，餘外貼淨瓶：一件換兩件，其實甚相應！』即上前扯住那伶俐蟲道：『裝天可換麼？』那怪道：『但裝天就換；不換，我是你的兒子！』行者道：『也罷，也罷，我裝與你們看看。』
　　好大聖，低頭捻訣，念個咒語，叫那日游神、夜游神、五方揭諦神：『即去與我奏上玉帝，說老孫皈依正果，保唐僧去西天取經，路阻高山，師逢苦厄。妖魔那寶，吾欲誘他換之，萬千拜上，將天借與老孫裝閉半個時辰，以助成功。若道半聲不肯，即上靈霄殿，動起刀兵！』「」
…

　　早有游神急降大聖耳邊道：『哪吒太子來助功了。』行者仰面觀之，只見祥雲繚繞，果是有神。卻回頭對小妖道：『裝天罷。』小妖道：『要裝就裝，只管『阿綿花屎』怎的？』行者道：『我方才運神念咒來。』那小妖都睜著眼，看他怎麼樣裝天。這行者將一個假葫蘆兒拋將上去。你想，這是一根毫毛變的，能有多重？被那山頂上風吹去，飄飄蕩蕩，足有半個時辰，方才落下。只見那南天門上，哪吒太子把皂旗撥喇喇展開，把日月星辰俱遮閉了。真是乾坤墨染就，宇宙靛裝成。二小妖大驚道：『才說話時，只好向午，卻怎麼就黃昏了？』行者道：『天既裝了，不辨時候，怎不黃昏！』——『如何又這等樣黑？』行者道：『日月星辰都裝在裡面，外卻無光，怎麼不黑！』小妖道：『師父，你在那廂說話哩？』行者道：『我在你面前不是？』小妖伸手摸著道：『只見說話，更不見面目。師父，此間是甚麼去處？』行者又哄他道：『不要動腳，此間乃是渤海岸上。若塌了腳，落下去啊，七八日還不得到底哩！』小妖大驚道：『罷！罷！罷！放了天罷。我們曉得是這樣裝了。若弄一會子，落下海去，不得歸家！』
　　好行者，見他認了真實，又念咒語，驚動太子，把旗卷起，卻早見日光正午。小妖笑道：『妙啊！妙啊！這樣好寶貝，若不換啊，誠為不是養家的兒子！』那精細鬼交了葫蘆，伶俐蟲拿出淨瓶，一齊兒遞與行者。行者卻將假葫蘆兒遞與那怪。行者既換了寶貝，卻又幹事找絕：臍下拔一根毫毛，吹口仙气，變作一個銅錢。叫道：『小童，你拿這個錢去買張紙來。』小妖道：『何用？』行者道：『我與你寫個合同文書。你將這兩件裝人的寶貝換了我一件裝天的寶貝，恐人心不平，向後去日久年深，有甚反悔不便，故寫此各執為照。』小妖道：『此間又無筆墨，寫甚文書？我與你賭個咒罷。』行者道：『怎麼樣賭？』小妖道：『我兩件裝人之寶，貼換你一件裝天之寶，若有反悔，一年四季遭瘟。』行者笑道：『我是決不反悔；如有反悔，也照你四季遭瘟。』說了誓，將身一縱，把尾子翹了一翹，跳在南天門前，謝了哪吒太子麾旗相助之功。太子回宮繳旨，將旗送還真武不題。這行者佇立霄漢之間，觀看那個小妖。
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