請朝野重視台商投資中國對國內失業率的衝擊
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為搶救中高齡失業人口，陳總統親自召開經濟高層會議，擬在未來兩年，每年編列二三○億預算，創造七萬個短期工作機會，希望在一年內將失業率降至4.5%以下。此外，部分勞工朋友不甘一年一度的秋鬥被少數執政黨立法委員抹 ”紅”，和立法院警衛發生嚴重推擠。此時，政府之所以利用預算創造就業機會，主要著眼於失業率居高不下，受失業波及人口已高達116萬人，所衍生的社會問題亦日益嚴重。至於部分勞工採取激烈抗爭手段，已顯示我國失業問題非短期景氣循環所能解釋。失業真正原因為何值得我們重視。

在全球化趨勢下，高科技人才以及企業主的資金、機器、設備相對於國內低技術勞動人口更能自由的跨國移動。誠如麻省理工學院Paul Krugman教授所言，全球化的贏者圈將只有兩類成員，第一類成員是後進國家的勞動者，因為全球化過程中，先進及中進國家的資金及技術更能自由的進入後進國家，後進國家的勞動生產力因而大幅提升；第二類成員是先進、中進國家的企業主及高科技人才，因為他們擁有資本及技術因全球化而更自由的跨國移動、追求更高的報酬。所有不屬於這兩類成員的人都是全球化的受害者。受害程度須視企業發展的策略以及該國的產業結構而定。

我國勞力密集產業外移中國後，企業主固可獲得更高的投資報酬；但原來在這些產業工作多數的勞工不可能跟著跨國移動，他們只能在非貿易財部門或受到政府保護的內需產業中，和外勞競爭找工作，失業現象在所難免。此時，低技術勞工必須以其家庭儲蓄來因應失業的衝擊。當外移廠商為數不多時，對國內勞工就業的衝擊還不會很大；若為數眾多的廠商都如此做，其衝擊就不容忽視。從台商赴中國投資數字來看，台灣對外投資過份集中於中國，不僅使得台灣在全球化佈局的策略已偏向中國化，更令人憂心的是台商對中國投資大都著眼於降低生產成本，此種全球化佈局將對國內失業率造成嚴重的衝擊。

過去台灣的家庭平均儲蓄率名列前茅，但不同所得組間的家庭儲蓄能力差異卻相當的大。以1996年為例，當年所得最低20%的家庭平均儲蓄金額為13,216元，而所得最高20%的家庭平均儲蓄金額為596,242元，兩者相差達四十五倍。到了2001年，所得最低20% 的家庭，其儲蓄金額轉為負4516元，為1976年以來首見的現象，同時，台灣已有40%的家庭儲蓄金額連續二年下降。家庭儲蓄能力下降若僅是反映景氣低迷的短暫現象，尚不致對台灣社會構成嚴重的問題。若台商過分追求低成本的生產型態而赴中國投資與生產，除了會忽略本身產業升級的急迫性，對國內中低所得組家庭（這些家庭大部分是全球化受害者）的儲蓄能力將有不利的影響。一旦部分家庭低（或無）儲蓄能力成為長期現象，由於台灣完整的社會福利制度尚未建立，這些家庭必須藉其儲蓄以因應外在衝擊的能力將會減弱，個別家庭問題將演變為社會問題。由於家庭儲蓄能力是決定財富分配重要因素，家庭儲蓄能力若差異過大，將導致財富分配不平均。財富分配愈不平均，愈鼓勵低所得組的家庭訴諸於較激烈的方式來改變社會現況，社會就會愈不安定，甚至影響廠商投資的意願。

為了解台商赴中國投資與國內失業率間的關連程度，筆者以經濟部投審會所發佈台商對中國投資占我國GNP百分比做指標，發現台灣對中國投資比重和失業率有顯著的正向關係，即台商赴中國投資比重愈高，國內失業率愈高。以1992-2001年間統計資料計算，兩者間的相關係數高達0.77。台灣赴中國投資固然有助於台灣機器、設備、原物料及半成品的出口，對國內生產與就業產生互補的作用，但台商赴中國投資所生產的商品多少都會在國際市場替代台灣生產的商品，而產生替代（競爭）作用。上述結果顯示，台商赴中國投資並不如親中媒體、學者與政客一再強調的台、中經貿關係互補作用遠大於替代作用。既然，台商投資中國對國內生產與就業沒有正面效果，政府有必要對台商赴中國投資加以規範。

台商投資中國對國內失業率還有其他的影響管道。舉例說，在產業發展過程中，一個決定競爭力的因素是廠商因密集聚集而有相互支援，相互學習的群聚效果。台灣資訊科技產業即是因相關產業齊備而有更強的競爭力。台商赴中國投資過多會破壞完整的產業結構或使產業整體的市場規模縮小，進而影響到整體的競爭力，更造成產業結構斷裂，廠商集體流失。近來，群策會的民調顯示有57% 受訪民眾認為失業率上升和企業西進有關，而有52% 受訪民眾認為台商赴中國投資是台灣經濟不振的主因。台灣人民的感受和上述實證結果是一致的。

若政府不對台商赴中國投資繼續規範，將造成低技術勞工失業增加。一旦無儲蓄能力的家庭大幅增加，政府勢必要增加消極性社會福利的支出，不然這些無儲蓄能力的家庭將因無法獨力因應外在衝擊而衍生為社會問題。另一方面，由於廠商大量西進，政府的稅收要持續成長變得很困難；政府籌措財源能力下降，加上消極性社會福利支出增加，最後只有排擠到其他政府支出，進而影響到國家競爭力的提升。國家競爭力若無法大幅提升，招商或留住台商就變得很困難。由於國家競爭力決定因素在於政府行政效率、軟硬體基礎建設以及高品質的生活環境，這些都是政府能夠做得到的。希望朝野能在短期內形成共識，並限期為提升國家競爭力所需的硬體基礎建設籌措必要財源，並完成相關的政府再造及法制再造等工作，以為陳總統未來向全球招商先奠下深厚的利基。
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