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馬總統日前會見國外訪客時，認為只要符合瓦聖納協定，美國既可讓Intel至中國設立12吋晶圓廠，台灣就沒有理由不開放。同時，行政院馬上決定放寬投資中國40%上限規定與專業審查門檻，顯示馬政府對中經貿政策將以「效率」取代長期以來「安全」與「效率」並重的思維，亦無心改善國內投資與經營環境以吸引經營日益困難的台商回台投資，反而鼓勵台商加速「深耕中國」，此種經濟親中的政策是否有助於解決當前台灣經濟問題大有疑問。
馬政府鬆綁投資中國上限及審查便捷化的方案，無疑將台灣最具競爭力的半導體產業拱手送給積極要掏空我國經濟的中國，資金既可無障礙的大量流向中國，企業那裡還有在台投資的意願? 資金既去，工作機會亦會跟著流失，預計未來將減少十萬個工作機會。對此，馬政府財經決策官員卻辯稱放寬投資上限主要是為了吸引更多台商回台上市，寄望未來資本市場規模變大來帶動周邊產業發展。縱使資金「有去有回」都未必對台灣有利，鼓勵台商回台上市無異讓台商更方便的從國內資本市場將資金搬到中國投資，在中國創造工作機會，對台灣經濟只會造成更大傷害。
為協助廠商因應國際經濟不景氣，民進黨政府曾於2001年召開經發會，以「積極開放，有效管理」取代「戒急用忍」政策。雖然行政部門一再宣示「有效管理」是「積極開放」的前提，但實際上，行政部門並未做好相關的管理機制，結果「有效管理」不足，「積極開放」卻如洩洪般導致台商投資中國金額占我國GDP比重由1999年的0.5%一路上升到2007年的2.61%。由於台商對中國投資占我國對外投資比重在2006年後早已超過七成，與歐美日先進國家對外投資有七成至八成集中在其他先進國家，以取得升級轉型所需新的生產技術或行銷管道顯然不同。台灣對外投資過度集中在中國，固然有利於廠商「到中國複製台灣成功的經驗」，但能享受到這項利益的也只是那些赴中國投資及工作的企業主、高階管理及高科技人士，而為數眾多的台灣勞工及受薪階層則無法享受到開放所獲得的成果。不少台灣勞工因關廠歇業而失業，受薪階級的薪資因工作機會增加不夠快而停滯不前，造成台灣有百分之四十的家庭過去七年可支配所得出現負成長，成為「深耕中國」全球化策略的受害者，這也是為何有六成一民眾反對十二吋晶圓赴中設廠。馬政府若忽視過去七年政府無法有效管理台商投資中國造成百分之四十家庭可支配所得呈現負成長的問題，未來將為此付出極大的代價。
在我看來，馬政府上任迄今欠缺經濟戰略願景。美國麻省理工學院梭羅(Lester Thurrow)教授就曾指出，在全球化潮流中企業只有兩種賺錢的策略。第一種是到低工資的後進國家投資生產以降低生產成本，目前馬政府積極推動的「深耕中國」全球化策略就屬第一種策略。這種策略學習門檻低容易模仿，大多數廠商都採取這種策略的結果將使廠商陷於惡性價格競爭，很快就會由厚利變成微利，甚至無利可圖的情況。第二種策略則是生產別人不容易生產的商品，以提高商品的附加價值。七0年代我們接收先進國家不具有競爭力的產業，取代她們的工作機會，造就當時「經濟成長率及薪資所得成長率」雙高的經濟奇蹟。如果我們不努力轉型，工作機會亦可能被後進國家搶走。過去我們的薪資靠先進國家拉上去，如果我們不努力深耕台灣，就會有被後進國家拉下去的可能。政府目前最該做的不是放寬投資上限而是研議有效策略將「歐美日先進國家成功經驗」引進台灣全面提升台灣國家競爭力，如此才能吸引外國資金人才來台以解決目前經濟有成長但薪資所得不成長的困境。
面對中國一再打壓台灣國際生存空間，馬政府仍天真以為中國是台灣唯一希望。對中國開放只會帶來人才與資金兩失的窘境，台灣GDP的數字雖可能會比以前亮麗一些，但多數家庭卻必須面對物價飛漲，薪資所得不漲的困境，又讓社會陷入不滿與爭議之中，虛耗時間與資源，無異坐待中國追上我們。
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