九月號專欄（2008.8.21）

  台灣人民不應再縱容任何政治人物
                                  亞洲金融家月刊 2008.9

前第一家庭海外密帳曝光後，頓時成為全台新聞焦點。由於馬總統上任已近百日，迄今對台灣經濟問題仍拿不出有效對策，又看不出他有解決問題的決心；本土社團預定本月底發動「百日怒吼-全民站起來」以表達心中不滿，部份綠營人士則質疑事件曝光時機完全是為轉移焦點。然而海外密帳事件之後，行政院研考會民調結果顯示馬總統滿意度較事件發生前仍下滑三個百分點，顯然台灣人民並未完全認同台灣當前的問題會因海外密帳曝光就可順利解決。
近日，我重新閱讀2000年政黨輪替前所寫的政論文章。當時國民黨杖其50年執政優勢，30年經濟奇蹟讓人民生活水準大幅提升，加上龐大的黨產以及黨營事業與財團所構成的綿密政經利益共生體，連我都不曾樂觀的預期短期內台灣有政黨輪替的可能。不少支持台灣民主與人權的朋友還是將許多人視為不可能實現的「政黨輪替」夢想視為個人志業，持續犧牲奉獻，積極參與公投大遊行、行動100聯盟抗爭及總統直選大遊行等各項活動，其後才有民進黨在國會大選的勝利以及地方縣市長席次的增加。
2000年阿扁就任總統之後，台灣民主政治進入轉型正義的階段，新舊勢力不斷的衝突，進步與保守價值理念互不相容，台灣累積了許多結構性問題亟待解決。不少認同台灣主體意識人士為了讓阿扁總統能有更多的精力去應付保守舊勢力的反撲以及期待本土陣營能更團結的面對一次又一次泛藍所發動的政治鬥爭，選擇不忍苛責阿扁總統。對泛藍政客各種指控，亦不願意以理性爭辯態度面對反而開始對阿扁總統縱容。他們如此做，不是認為阿扁是無缺點的政治人物，而是期待台灣民主的根基能因政黨輪替而鞏固。
就如同其他威權體制國家民主轉型過程一樣，對首度完成政黨輪替的政治人物，其支持者都採取較縱容、放任的態度，結果缺乏全民監督的權力使人墮落與腐化。一旦改革工作遭遇強大阻力又無法順利完成，人民看不到改革成果也享受不到改革的果實；又發現他們所支持的政治人物亦與他們唾棄的舊勢力在道德、行為缺乏顯著區隔與差別，開始轉而失望、憤怒，甚至被背叛的感覺，最後讓保守勢力得以重新取得政權，民主發展甚至倒退。過去三十年我們付出不少心力所創造的民主制度不容馬英九任意污衊將台灣比喻為二十多年前馬可仕獨裁統治下的菲律賓。曾為台灣民主發展付出心血的台灣人民此時沒有失望甚至對民主制度失去信心的權利，因為缺乏我們的持續關懷與付出，只有讓保守反民主勢力摧毀我們的民主制度。
民主制度可貴之處並不在於透過選舉找出英明的領導人，而是在於多元社會中有完全不同的價值理念或對公共議題有不同見解或想法的各階層人士均有發聲（voice）的機會，不受個人經濟地位的影響，且所有的發聲管道及權利均受到憲法及法律的保障。民主制度就是透過制度保障這種人人皆可發聲與參與的基本政治權利，對政治人物或政黨的施政作為做定期評估，透過公民參與瞭解重要公共議題藉對話形成共識。民主制度是台灣生存與發展最重要的資產，台灣的經濟發展奇蹟也許可以在中國複製，但中國經濟發展想要持久，還須藉助民主制度的建立以提升其決策透明度及政府施政品質，中國必須仿效台灣將一黨專政的獨裁政權轉變為民主政體，所以，我們不應將此次海外密帳事件視為民主制度的挫敗，而是要更積極讓台灣的民主制度成為未來中國複製的典範。也許民主制度缺乏短期的效率，但卻是確保社會公平正義最好的制度，值得我們共同捍衛。
過去民主轉型過程中，我們也許基於政黨的偏好或價值理念的認同而對政治人物縱容或以雙重標準檢驗政治人物所做所為。歷經此次事件，台灣人民不應再縱容任何政治人物，應從制度面全面監督政治人物一切行為並消除所有可能的制度性貪腐泉源。唯有我們透過制度面的配套補強，讓政治人物行為與政黨活動完全接受人民監督，台灣才會更進步。
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