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「法律與現代生活」是我大學四年來修過最特別的一門通識課。以下我將從同學上課報告、本組口頭報告、外賓演講等方面，來分享我這學期上課的收獲及感想，並在最後提出我對本課程安排的建議。

本課程安排最好的一點，便是讓同學分組做口頭報告；透過大家集體蒐集資料、研究、討論，針對各個與生活相關的法律問題做研討，不管對做報告或聽報告的同學，都頗具啟發性。本學期同學報告的議題，涵括智慧財產權、基因工程、複製人、外籍新娘、電腦犯罪、消保問題、同志問題…等，而其中最令我印象深刻的，是三月三十一日所談的外籍新娘與大陸新娘問題、四月二十八日所探討的著作權問題，及五月五日所報告的複製人問題。外籍新娘是台北市中隨處可見的居民，住家隔壁、捷運公車上都可見到。就我知道的外籍新娘中，有人生活愉快，有人卻適應不良；而我本以為，適應不良的原因，可能只是因為語言不通、習慣不同、水土不服，或社會地位不佳所造成。聽完報告後，我才知道原來外籍新娘在我國法律上的地位竟如此低落，身分定位不明、工作權不保，加上原本社會地位的問題，難怪會有許多適應不良發生。這組的報告使我看到了外籍新娘問題中的另一面向，對我身邊的鄰居也更加了解。四月二十八號的著作權報告，是我非常喜歡的一組。他們提出了一些我日常生活中時時碰到，卻一直懸而未解的問題，包括影印原文書、轉錄BBS上文章、拼貼網路文章做報告…等等大學生活中天天會遇到的、與之相關的法律議題。（我自己常在影印原文書時遭影印店小姐的攔阻，也曾因轉錄BBS上的文章而受人攻訐。）聽完了這組的報告，我對於該如何面對、處理這一類的問題，也有了更多認識。由二三類科系同學所報告的複製科技議題，是一個人文思考和科學知識皆須具備的領域，爭議性也頗強。（這之中科學的部分常使文學院的我感到頭痛，這組同學的講解卻淺顯易懂，使我很快進入狀況。）除了一般會提出的道德問題，這組用心深入地提出了一些法律論述，如獨立呼吸說、全部露出說、分娩開始說…等，以及各國現行的複製法規，打開了同學們觀看複製人問題的角度。我自己是反對複製人的，聽完報告後立場也未改變，但卻對複製科技在醫療上的可能性產生了高度盼望；我相信生殖性複製會對社會造成問題，但治療性複製卻會是人類的一大福音。

我們這組，由於組內有部分同學是雙性戀及同性戀者，我們一開始就決定要做同志婚姻相關的法律議題報告。我們呈現的時間是五月二十六日，所有分組報告的最後一天。在這之前我們花了約三週的時間，斷斷續續地蒐集資料、討論、將內容做成文字檔和PTT、整合整理。由於大家都是高年級同學，對各種報告形式尚算熟悉，除了頭兩次討論在本組觀點、報告內容大綱、工作分配等等的溝通上花了不少時間，之後大致都是資料蒐集及整理，透過網路連絡，而個人分別工作後再整合的過程也進行地十分順利。本組的立場，對同志婚姻抱持的是理性同情的態度；我們認為，在今日性別開放的社會，應該使同性伴侶在法律上享有和異性伴侶相同的權利、擔負相同的義務，如此才能真正做到「法律之前人人平等」這一原則。當然，為使報告觀點不失之偏頗，我們也提出了一些反對意見的論述，如滑坡理論等；但在報告結束後，聽過講評及老師所提出的「平等的意義」，不禁使我再度思考滑坡理論的合理性及公正性。正如複製人雖可能會對社會帶來傷害，複製器官卻會對人類醫療有長足的貢獻，我相信「過如不及」的道理；同樣的，近親聯姻、亂倫、一夫多妻等可能會造成問題，我們卻不能以此為由，打壓同志伴侶應想的權利。這是我在課堂結束後所抱有的想法。

倒數第二堂課，老師熱心地請來了專家為我們介紹我國最近成立的一個新組織－－「反恐怖行動組織」。這是我第一次知道，原來我國政府如此重視恐怖行動可能帶來的傷害。這場演講精簡地介紹了恐怖組織相關的一些事情，包括其類型、分布、策略，及愛用核生化等便宜又具強大殺傷力的武器…等，清楚而引人入勝。演講者接著介紹了我國反恐行動組織，由行政院和國安局負責，有所謂的「雙軌一體」及「三三一機制」，對我來說都是從未聽過的最新的知識。雖然時常發生在中東、歐亞、美洲等地的恐怖行動從未在我國上演，但中國大陸的威脅時時存在（當然，無論是恐怖攻擊或是大陸犯台，都是我們祈禱不要發生的），政府成立反恐行動組織這種未雨綢繆的作為，究竟會在未來派上多大用場，在宣導短片推出後，我想，全體國民皆會拭目以待。

總的來說，「法律與現代生活」這門課是有趣且令人獲益良多的。老師排課及助教的講評、討論都很用心，也很實用；唯一點制度是我認為可稍加修改的。我認為，點名或簽到的制度還是必要的，或是要求同學每次上課結束後繳交心得；畢竟老師同學如此用心準備，課堂參與人數過少，實在可惜。以上是我的上課感想及建議。很高興能參與一學期如此精采的課程。

