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對一般人來說，法律的存在可能不是在日常生活中那麼有直接關係的，原因在於我們平時所會面臨的是非問題，多半可以靠著我們所養長的是非觀念，或是道德觀，就可以獲得理性且讓大家都能滿意的解決，但是許多事件的評論，可能就不是那麼容易使雙方都能達成共識，或是有模糊的地帶，因此須要有”法律”這個東西來做為規範，使還沒發生過的事件，或是已發生過並經討論過並達成解決共識的事件內容，在發生時能有合理的解決模式所依循。
在法律與現代生活這門課裡，大家所討論關於”法”的內容，不外乎最高法律-憲法，或是刑法，民法或一般機關所使用訂定的相關法規等，但是已規範出的法規的總量是相當龐大的，故在這堂課裡所有的內容與討論，就真對與日常生活所息息相關的法律，進行了解，這應該理所當然是一門實用性強大的課了。

    這學期中，同學們所報告過的內容都相當有趣，例如先前有討論過的電腦犯罪的問題，這對電腦已普遍使用話的今天來說，應該就是在熟悉不過了，電腦犯罪雖然不像一般奸淫擄掠，殺人放火一樣，會對他人造成直接的傷害，但是對於利用電腦來當作犯罪手法的人來說，可能侵害別人隱私，或更甚者篡改資料系統，不論對個人或對社會來說，終究會造成制序的危害，所以對近數十年才開始由發明，而漸普及的電腦來說，其實已經有許多衍生出不可忽略的問題存在了，因此對於電腦犯罪的問題，實在不可忽視而亟需制定法律來規範；再來說說關於智慧財產權的部分，其實這話題經常在日常生活中圍繞，最基本如我們可能之前對於如何能對一本書翻印，卻不構成違法？還是說只要是有未經原著同意即翻印，就構成違法呢？很高興地，這小小的疑惑，很成功地在這門課中找到答案，原來法律保護智慧財產外，對於一般人來說，若要複印一本著作中的部分內容，是允許的，這步驟稱之為重製，但其量來說不能超過一本書的某一範圍(這有點忘了@@)另外像是較新科技所衍生有關複製人，複製動物等的課題，其相關法條規範也是較新奇的部分。與生活上自身經驗有關的，讓我想起之前助教講過的例子，就是他開車的時候沒繫安全帶，在行駛的路上被警察拍到，但是由於拍攝的角度是正面的，頗不合理，研究後發現原來是警察躲在天橋上利用伸縮鏡頭，將助教沒綁安全帶的畫面給拍了下來，很有趣的是助教後來還跑去跟相關機關爭辯，因為警察拍到他沒繫安全帶，”罪證”雖然確鑿，但其手段卻是相當有爭議的，警察執行公務的手段不公開，且有侵犯他人隱私之嫌，另一個問題是，沒繫安全帶影響所及，應為自身安全，但對他人應不造成影響，所以該不該被罰這條款也頗為有討論空間，或許吧，不過這兩點一直也都是我存在的疑問，不知道助教後來理論是贏了沒，個人相當期待!!
期中課程有一次是前往高等法院上課，這地方要不是有老師們的門路，自己想要這麼悠哉的在裡面穿梭自如是絕對不可能的，先到的民事庭感覺極其富麗堂皇且氣派，一開始在此僅短暫停留就到另一個法庭去(忘了名字了…)在那邊有專門的人為我們解說，讓我們對於將一件案子從頭到尾的訴訟流程，還有法院內的各種職位及其工作內容，有初步的體會；接著在裡面有看到囚車，不禁讓我把它們跟最近的內線交易新聞的畫面連想在一起，但心中實為有些許的感慨；接著上去以往都只有在電影中才看過的法庭，解說人員也鉅細靡遺地為我們解說關於法庭內各個坐位的人的功用，還有庭內的各種擺設，甚至是一些平時不知道的專有名詞，雖然到今天也不過短短的幾天，很多當時講解的內容都不是很清楚了，但是對於基本整體的概念，大至上都有了解，試想要不是有修習這門課，對於這樣的知識與法庭內的場景，除了哪天跟訴訟扯上關係，可能一輩子也沒機會學到，看到，然而由後者所帶來的終究也不一定是好事阿!!
總結在這門課的心得，可謂是獲益良多，吾人雖不是一個認真負責的學生，每堂課都有按時出席，但出席的課堂上聽同學的報告與教授及助教們的討論後，總是有相當的心得，法律的範疇實在包含太廣了，我們一般人僅可盡可能的從日常生活所會碰到的問題出發，學習相關的法律知識，有機會的話再逐漸括大學習範圍，法律與現代生活這門課上，確實讓我習得生活上的一些法律”常識” 法律是用來保障我們的，或是為我們生活中定下一點規範，當然，也不可忘記更應積極的養成良好的道德與品德，如此一來人生才永遠能站得住腳，不必擔心法律會為我們帶來的拘束!!
