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    最近這幾年以來，人們越來越重視自身生活環境的品質，開始有了環境保護的意識，想要好好的維護自己的”棲地”。不論是地方性、非地方性、官方、非官方組織的環保團體也如雨後春筍般紛紛成立。人們想要保護自己生活週遭的ecotone(生態區)，而不同於以往的自掃門前雪的心態，而且也展現出希望能與大自然更加親近的趨勢，從世界各級政府增闢公園綠地，規劃生態保留區，以及保護水源地以及去年在日本的愛知世界博覽會把人與地球和平共存設為主題等等的動作就可以看出來，人們正在改變。
    從生態學的角度來看，人類(動物)所追求的不外乎就是有好的生活品質(食物、飲水、充足的棲地範圍)，一個人要有好的生活品質，那麼他所居住的城市附近必定要有良好且足夠的footprint(生態足跡)。所謂的生態足跡指的就是在一個城市之外供給一個城市所需資源的生態系統所佔有的面積。一般來說，當城市所擁有的生態足跡越大的時候，城市裡頭居住的人們也將擁有越優良的生活品質。所以我們是不是應該要一切以環境保護至上？我們要永續發展，我們不要污染；所以有人成立了鄉里自衛隊，堅決反對工廠的設立；所以有人誓死反對焚化爐的興建；反對養豬戶進駐，反對一切會造成污染的汙染源。這些口號人人都會講，但是在這麼多的動作之下，有多少人真正了解了行動的目的，以及所要求的東西到底是什麼呢？所以我們必須制定一套共同標準，來檢定是否對環境有造成任何影響的辦法，稱為環境影響評估法。
    這次討論到的主題就是關於環境影響評估。環境影響評估是什麼呢？綠蔭豐富的大自然、潔淨的空氣和水、沒有噪音安靜的環境，把這樣豐富的環境留給將來是背負在我們身上重要的義務。人們為了要過富裕的生活，建造道路和機場以便利交通，建造水庫以供用水，建造發電廠以供應生活所需之電力，這些都是不可或缺的事,但是，即使是多麼必要的開發事業，也不應該對環境帶來壞的影響。 

    為了防止因為這樣的開發事業對環境造成的壞影響，在決定事業的內容時，不僅是考慮事業所帶來的利益和事業的成本效益性，事先好好地考量環境的保全是非常重要。

    而從這樣的想法產生的是環境評估。環境評估係指在決定開發事業的內容時，對於此開發會對環境造成怎樣的影響進行調查‧預測‧評估，並且將此結果公開發表後再從國民、地方公共團體等聽取意見，根據那些意見且從環境的保全的觀點來作成更完美的事業計劃的制度。在法律方面於1997年6月制定了「環境影響評估法」。簡單來說，所謂的環境影響評估就是指開發行為或政府政策可能對環境造成影響時，針對生活環境、自然環境、社會環境以及經濟、文化、生態等不同層面可能受衝擊的程度與範圍，事前進行科學、客觀、綜合性的調查、預測、分析與評定，提出環境管理計畫，並且公開說明及審查（參照環境影響評估法第4條）。
    相對於早期偏重於污染控制及公害防治的環境管制方式，環境影響評估制度是依循永續發展理念中的預防原則，期能在環境被破壞之前，加以避免或減輕影響；並希望透過科學、客觀的分析方式，在環境、經濟和社會發展間，求取一平衡點。

。何謂會影響環境的開發案呢？在我國的環評法中所界定的會影響環境之開發行為為：

1. 工廠之設立及工業區之開發
2. 道路、鐵路、大眾捷運系統、港灣及機場之開發
3. 土石採取及探礦、採礦
4. 蓄水、供水、防洪排水工程之開發
5. 農、林、漁、牧地之開發利用
6. 遊樂、風景區、高爾夫球場及運動場地之開發
7. 文教、醫療建設之開發
8. 新市區建設及高樓建築或舊市區更新
9. 環境保護工程之興建
10. 核能及其他能源之開發及放射性核廢料儲存或處理場所之興建
11. 其他經中央主管機關公告者
等十一項，都是被列為需要在做完環境影響評估以後才能進行的開發案。

    只不過我國的環境影響評估法存在著很大的漏洞。為什麼這樣說呢？因為有人認為這只不過是政府與資本家為了敷衍人民所想出來的辦法。更精準地說，想要資本主義經濟與環保兼顧，但那是絕無可能！事實上，有前者就無後者，兩者是互相衝突的。對於任何一個從事開發的資本家來說，若要略為遵守生態環保的要求，就得付出鉅額的成本，且很可能得不到任何利潤，而這是違反資本家唯一職志－－追求利潤極大化。利潤的來源，正是摒除人民共享的生態環境成本做為前提，或者說，資本主義體制就是資本家不把生態環境計算成本項目內，而轉嫁由人民承受分擔！

或者是說，資本主義經濟與環保不見得不能兼顧，譬如歐洲先進資本主義國家不就做到兩者的調和？這其實是沒有「看見」兩項事實：一是超級公害的核能電廠仍普遍存在於歐洲，二是它們高污染產業輸出或移轉到第三世界國家。所以，歐洲的「山明水秀」背後的另一面，是第三世界國家的生態哀嚎、環境血泣與人民健康受到侵襲。因此到底要如何才能建立一個正確的環境影響評估法，並且確實且強力地執行，我想這才是我們現在應該要做的事情。

上課心得：

說老實話，之前對法律的認識不知道是不是受到整個社會的印象影響，總是認為法律死板且無聊，就是一些人在那邊玩著的文字遊戲，鬥嘴皮子，互相辯論直到另一方認輸為止，根本沒有所謂的正義或是倫理道德，更是事不關己，好像只要不犯法，就不會接觸到這些東西。但是選了課以後，每一堂同學的報告，都舉用了很多真實而且跟我們平常生活息息相關的例子來說明，加上大家報告完助教們都會再加以提出問題，或是加以補充，可以得到很多平常不曾想到的想法以及經驗，感覺很棒。像這次個人報告我選的主題就是關於環評法的相關內容，因為環評這個工作系上有很多教授目前都是國家的環評委員，或是都有豐富進行環評的經驗，也都有相關的課程讓我們可以了解到環評的主要內容，所以覺得特別有感覺，教授們也透露許多環評方面的官商利益掛鉤以及不法的事情，所以真的需要我們繼續去努力落實良好的環評制度，不只我這樣自我期許，系上很多同學也都以這為自己的使命，希望不只能改變我們的居住環境，也為我們的後代保留良好的生態資源。
參訪心得：

五月十九號當天天氣很炎熱並且沒什麼風，很悶。中午跟同學午飯都還沒吃就趕快搭捷運趕到最高法院那裡。一開始不清楚在哪邊，因為沒有人有來過，後來刑事法庭裡面的一位警察先生大概是看出了我們的徬徨，便很好心的告訴我們民事法庭的位置，真是謝謝他。等同學們都差不多到齊了以後，老師先跟大家稍微說明了一下高級的法院裡面的設備被制等等，本來好像可以進入法庭內參觀，但是好像正巧遇上了人家開庭，所以行程也就取消了。後來一行人接著前往刑事法庭參觀，一開始先在詢問中心，由中心的主任先為大家說明一下要怎麼告人，被告了要怎麼辦，來到這裡要如何辦理手續阿等等等，第一次了解，很有趣，不過要是被告那就不有趣了。接著也是在裡頭參觀了建築配備擺設等等，最後在炎熱的午後終於結束了這一次的參訪活動。
