網路犯罪

前言

學者林田山先生曾把網路犯罪作一個廣義、狹義還有折衷的定義。廣義上定義所有與電腦科技或電腦系統有關的犯罪即是網路犯罪；狹義上則認為與電子資料處理有關的故意而違法破壞財產法益的「財產罪」是網路犯罪，但此兩說法一則太廣泛一則太狹隘，因此我國學界通常採用折衷說法：即認為網路犯罪為濫用或破壞電腦者具有電腦特質的犯罪行為。所謂「電腦特質」則以行為的違犯、追訴或審判是否需要電腦的專業知識為斷。 
網路世界可以說是一個虛擬的第四世界空間，加上他迅速無國界的特性，近年來普遍被 用在各種類型的犯罪上。這樣的犯罪有很多種型式，常見的包括：資料竄改、特洛伊木馬、電腦病毒的散佈、駭客入侵、盜版盜拷，透過網路進行色情、詐欺等行為的犯罪也是近年來常被用的手法。一般來說，大家想到網路犯罪總是會先想到「駭客」，但是其實我們日常生活中玩線上遊戲或是下載音樂電影等，在某些層面上也是屬於電腦犯罪的。因此在這份報告中，我們將給予這些大家熟悉的電腦行為犯罪一個明確的定義，再舉出一些國內外犯罪的例子 
，並討論國內外法律在這類型犯罪所給予的規範。
盜用帳號

前言

遊戲帳戶之於玩家，有如銀行帳戶之於企業。玩線上遊戲需要申請帳號作為網路身份識別，並且設定密碼來開啟，就如同去銀行開戶一樣。若是遊戲帳號被盜用了，別人就可能把玩家在遊戲中辛苦打怪累積的金錢，寶物全部占為己有，與銀行中辛苦的血汗錢被盜領一樣令人心痛，讓我們興起討論此議題的念頭。

定義

將你輸入電腦中的指令(帳號、密碼)回傳到遠端操縱的盜賊電腦上，盜賊們就可以用你得帳號密碼登入，並更改您的密碼，甚至帳號並加以變賣或交換。
盜帳號之方法

盜取玩家帳號密碼的方式，最常見的就是木馬程式，木馬程式可以隱身於網頁的圖片，連結，外掛程式中，然後神不知鬼不覺的將你輸入電腦中的指令(帳號、密碼)回傳到遠端操縱木馬的盜賊電腦上，盜賊們就可以用你得帳號密碼登入，並更改您的密碼，甚至帳號並加以變賣或交換。

實例概述

本國線上遊戲盛行，玩家人數扶搖直上，相對產生的盜竊帳號、詐欺案層出不窮，線上遊戲所引發的犯罪及社會問題已不容忽視。依警方所移送之年齡層分佈，絕大多數都是在學學生，其中又以高、國中生佔大多數。 這種盜帳號的歪風在美國、日本、韓國並不多見，反倒是在中國、香港、台灣時有所聞，甚至多數台灣玩家被盜帳號的幕後黑手都來自中國大陸，也令台灣地區司法單位及遊戲公司防不勝防，抓不勝抓。

盜帳號之原因

造成這種情形的最大原因是對於網路虛擬世界的法律觀念太過於薄弱，多數盜賊認為在網路上偷的東西不是實體的物品，應不犯法，且多數寶物、虛擬天幣皆價值不斐，可從中獲取暴利，因此鋌而走險。

文獻學說、條例法規

關於虛擬財物之物權效力，法務部於民國2001年12月正式解釋，電磁紀錄在詐欺及竊盜罪章中均以動產論，有關線上遊戲帳號及道具資料，均是以電磁紀錄方式儲存在遊戲伺服器中，該遊戲角色及道具雖為虛擬，然現實世界中均有一定財產價值，玩家可透過拍賣或交換，與現實世界財物並無不同。

由此可知，線上遊戲之虛擬財物在法律上視為動產，玩家對其所有權受法律保護，所有人得依民法第七百六十七條規定，對於無權占有或侵奪其所有物者，得請求返還之。盜用他人帳號者，亦得依刑法第三百二十條「意圖為自己或第三人不法之所有，而竊取他人之動產者，為竊盜罪」之規定加以處理。目前針對網路遊戲的犯罪行為，已有實際判決，如：

臺北地方法院刑事簡易判決書九十年度簡字第三九九三號，依嫌犯連續以詐術得財產上不法之利益，處拘役伍拾日，如易科罰金，以參佰元折算壹日，緩刑貳年，即為國內首宗線上遊戲竊盜案判例。

本組見解

我們期望全民正視線上遊戲所產生的問題，在遊戲玩家的平均年齡較低、自主意識及自制能力較為薄弱的情況下，容易產生許多負面心智發展及犯罪問題，尤其現行許多家長及老師並不瞭解網路遊戲可能產生的犯罪問題，當突然面臨此類問題時，往往不知所措，大多對孩童已造成傷害，因此學校老師及家長應如何教育學童，教導其正確的網路使用及道德倫理觀念，顯得十分重要，即使網路遊戲也非治外之地，別讓單純的娛樂消費，一躍成為刑事司法頭疼問題，也呼籲遊戲廠商在獲取商業利益的同時，也必須含括正向的教育意義，導正玩家不正確觀念及惡習，共同建立國內更優質的網路環境。

非法下載

前言

隨著網路非法下載漸趨方便，院線電影、唱片、熱門遊戲，只要滑鼠一點，就免費的提供網友使用，甚至連還沒上片的電影，只要有辦法錄得到，網友就有辦法下載，這也讓娛樂業嚴重受創，這正是我們要探討的問題。

定義

未獲版權擁有人授權，而在互聯網下載電腦軟件及影音產品的「侵犯版權行為」。

國內

實例

成大mp3事件

成大MP3事件起於台南地檢署至成大學生宿舍搜索，查獲十四台電腦存有未經授權的MP3格式錄音著作，IFPI在辨認侵權物品後，對學生提出違反著作權的告訴。學生登報道歉完結風波。

IFPI卯上ezPeer

IFPI（財團法人國際唱片業交流基金會）表示，全球數碼科技公司經營的ezPeer軟體平台，提供會員免費下載並進行音樂檔案交換，採行音樂下載收費機制。IFPI認為這些行為已經侵及唱片業者的著作權，因此要求該公司及ezPeer的使用人立即停止未經授權的音樂檔案交換行為。
新聞發布會－侵權盜版情形

截至2005年12月31日，各地版權部門共查辦網路侵權案件172件，其中重點案件28件。對涉案的173家網站、405台伺服器進行大量調查、取證基礎上，依法關閉“三無”網站76家，沒收專門用於侵權盜版的伺服器39台，責令137家網站刪除侵權內容，對29家侵權網站予以罰款，涉嫌刑事犯罪移送司法機關查處案件18件。 
網路改編影視作品 “饅頭血案”

電影《無極》在全國公映以後，有網友進行了改編，製作了一個短片，叫《一個饅頭引發的血案》，在網上傳播。這個個案來看，是否超出了合理使用的範疇，應該由司法機關通過民事訴訟的方式來解決。

飛行網（Kuro），侵犯歌曲版權受判罰
台灣歌曲下載網站──飛行網（Kuro），在法院因侵犯歌曲版權受判罰，飛行網利用近年興起的“點對點傳輸技術”（P2P），以廉價收費方式吸引無數網友下載歌曲。最近力挽狂瀾的一擊，雖然取得勝利，卻引起社會爭議，勾起唱片業防礙科技發展的疑問。
文獻學說、條例法規

合理使用

著作權組副組長何鈺璨指出，民眾上網取用他人著作應該注意是否「合理使用」，例如，喜歡歌曲的人，可以下載幾條喜歡的歌來聽，但天天下載、每條歌都下載或大量重製，就會涉及侵權；上班族或學生趕不及觀賞某時段播映的電影，把它錄下來自己欣賞，當然也沒問題，但不能大量重製和販售。
至於P2P軟體業者部分，何鈺璨表示，全球數碼是屬於「混合式」而非「分散式」交換軟體的提供者，無論對於會員或提供下載的著作，都是可以進行管控的，如果軟體公司對使用者侵權行為是知情的，就有負法律責任的可能性。
引用影音作品

國家版權局新聞發言人、版權司司長王自強表示，從著作權法律意義上來說，如果一件影視作品的改編用於介紹情況或闡明一種觀點，適當地或者少量地引用他人的作品是《著作權法》所允許的，屬於合理使用範籌，但超出了介紹情況或者闡明一種觀點這個前提，大量引用他人的作品，這是法律所不允許的。
教育部校園網路使用規範

學校應宣導網路使用者避免下列可能涉及侵害智慧財產權行為： 

（一）使用未經授權之電腦程式。
（二）違法下載、拷貝受著作權法保護之著作。
（三）未經著作權人之同意，將受保護著作上傳於公開之網站上。
（四）BBS或其他線上討論區上之文章，經作者明示禁止轉載，而仍然任意轉載。

（五）架設網站供公眾違法下載受保護之著作。
（六）其他可能涉及侵害智慧財產權之行為。

國外

實例

日本非法文件交換軟體使用猖獗

若與世界其他各國相比，日本政府對於智慧財產權的重視是遠高於其他國家的，但此調查結果仍顯示，日本至今大約已有145萬人曾使用過文件交換軟件，估計這些用戶透過文件交換軟體未經許可非法下載的音樂文件數量總計已超過7500萬，這對日本音樂唱片業者造成前所未有的衝擊。
美國唱片協會發起大規模打擊非法下載
美國唱片業協會首次發起大規模起訴非法下載音樂者的行動，並將第一批２６１人告上法庭，他們每人從網上非法下載和傳播的音樂歌曲至少在１０００首以上。
英法非法音樂下載者面臨訴訟

歐洲音像界官員宣佈，他們將開始對英法兩國那些同他人分享受版權保護的音樂檔案的互聯網用戶採取法律行動。  
奧地利，丹麥，法國，德國和意大利音樂廠商也將採取類似行動。 
近年來世界範圍的唱片銷售額都在下降，廠商們把這歸咎於分享音樂檔案的行為。在英國宣佈採取法律行動之前，美國唱片工業協會在去年採取法律措施要求檔案分享者賠償損失。

在希臘買盜版CD將入獄

IFPI警告稱，他們將起訴購買盜版CD的人，這不是一個象徵性恐嚇手段。希臘是IFPI針對的盜版重災區。希臘的盜版CD銷售量與正版相當，達到每年1000萬片，而價格僅為6歐元。IPFI目前已經成功讓一個在希臘購買了兩盤盜版CD的遊客入獄3個月，這個不幸的人因此也成為IFPI強硬態度的典型。

在意大利使用P2P可判3年

意大利的這一決定與Kazaa以及Gnutella等P2P網絡的興起有關，並得到了意大利電影行業的支持。意大利的版權法頒布於1941年，主要用於防止非法複製利用專利內容牟利的行為。新法律將製裁範圍擴大，無論行為人是否出於營利目的都將受到處罰。簡言之，意大利的P2P網絡用戶如果共享版權保護下的音樂和電影等內容就將面臨販賣盜版CD一樣的懲罰。

文獻學說、條例法規

越南

越南國會新通過智慧財產權法，內容分為18章226條，包括總則、著作權(含鄰接權、鎖碼衛星訊號)、工業財產權(含發明、工業設計、電路布局、半導體晶片設計、營業秘密、商標、產地標示等)、植物種苗、侵害智慧財產權之民、刑事責任及行政處分，以及執行等6大部分。
越南的智慧財產權保護規定始見於1992年憲法中，並於1995年之民法中具體規範， 2004年越南盜版率高達92%，問題甚為嚴重，引起國際關切，成為越南被拒於WTO之外的主要原因。越南政府正積極建制其相關法制，在2004年10月加入伯恩公約，在2005年7月加入保護錄音物製作人免於非法複製之日內瓦公約，在2006年1月加入保護衛星訊號的布魯塞爾公約，期待早日達成入世願望，以與國際接軌。
新加坡
新加坡版權法令修正案草案－任何非法下載文件(包括電腦軟件、音樂和電影等)達到“獲得商業利益”的程度，可能面臨犯罪指控，指控一旦成功將面臨6個月的監禁和高達2萬新元的罰款。
義大利

意大利國會表決通過一項法案，任何通過互聯網上傳或者下載非許可版權材料者將面臨最高3年的監禁。

本組見解

很多例子可見，現在網路發達，利用P2P下載影音，大量複製或改編引用，都可能吃上官司。但是較具體的非法下載法規定義，卻不是很清楚，其他國家甚至利用半威脅處罰，這樣的控制實屬不足。應當制定更明確的非法下載、侵犯著作權定義，可能較不容易引起爭議，不過要面臨的更多權力及科技發展問題，將是一條漫長的道路。

資料來源

香港反BT非法下載組織http://www.anti-bt.com/
http://big5.ccidnet.com:89/gate/big5/news.ccidnet.com/art/951/20060215/429577_1.html
http://www.chinapress.com.my/topic/focus/default.asp?sec=in05&art=in05.txt
http://www.cna.tv/stories/itnews/view/23787/1/b5/.html
http://220.168.28.52:828/hn.rednet.com.cn/Articles/2003/09/470840.HTM
http://www.nou.edu.tw/~nouwww/newver/901226.htm
網路駭客

前言

當這些「駭客」在破解遊戲中起了壞念頭，甚至犯下罪行竊取機密與財物時，就稱為「Cracker」（又翻成怪客或鬼客）。因此其實大部分的人都一直錯把鬼客認為駭客了，讓我們來討論駭客議題破化迷思。
定義

「駭客」 這個名詞由英文「Hacker」 而來，原指「電腦高手」，以科技研究與問題解決為最大的快樂。他們擁有不斷研發與修復系統的高超電腦能力，最重要的是他們多半對金錢回饋沒有興趣，只是單純的享受從挑戰中獲得高度的成就感。
國內

實例

國內首宗「網路駭客」案
國內首宗「網路駭客」案，發生於民國八十四年四月。愛普生公司電腦系統受到該公司之林姓離之員工之侵入。林姓職員因對該公司不滿，遂使用過去所掌握之超級使用者之帳號與密碼，透過網路侵入愛普生公司之電腦系統，竄改積體電路佈局資料，而導致進入製程中之樣本無法正常運作而延遲交貨時間。
典型的網路駭客案
民國八十七年五月，刑事警察局破獲了首樁典型的網路駭客案，黃姓軍醫涉嫌以電腦駭客之手法入侵國內各ISP（網際網路服務提供者）的電腦網路，刪除系統資料，並竊取相關資料。
惡作劇侵入總統府網站

去年很轟動的，和我們年齡相近的19歲的電腦高手，蘇柏榕，無師自通的高超電腦技術，在兩年前惡作劇侵入總統府網站公告放假一天，還有入侵大考中心和國中基測電腦系統，取得資料售與坊間補習班等等。這些犯罪手法不斷的精進，犯罪的年齡層甚至逐漸的下降，迫使政府必須修正原有的一些法條或甚至增訂法條來做規範。

文獻學說、條例法規

可能觸犯法條
（一）未經授權進入他人之系統
目前尚無明顯的法條可以規範。
（二）偷窺檔案
駭客偷窺封緘的信函、文書或圖畫，則可構成刑法三百十五條的妨害書信秘密罪。
（三）複製檔案（竊取準動產罪）
電腦駭客入侵系統，複製他人檔案，可能構成刑法三百二十條竊盜罪，除此之外若複製他人檔案則也同時構成著作權法九十一條的重製罪。
（四）更改、刪除、加密檔案
如果所更改或刪改的檔案屬文書的話，則可能構成偽造文書罪，也可能構成刑法三五二條的毀損文書罪。
（六）盜用他人密碼，對外通信
入侵他人的電腦系統後，若利用他人電腦系統對外通信，也有可能觸犯電信法第五十六條第一項規定。

「妨害電腦使用罪」專章
（一）刪除現刑法中將電磁紀錄擬制為動產之規定，另增訂保護電磁紀錄條文。

（二）增訂妨害電腦使用罪章，針對無故入侵電腦、無故取得刪除變更電磁紀錄、無故干擾他人電腦及製作專供電腦犯罪之程式等行為予以處罰，將電腦安全、電磁紀錄之支配及電腦運作效能等法益正式納入刑法保護。

（三）加強保護公務機關電腦，特別對入侵或干擾公務機關電腦行為加重處罰。

（四）部分條文採告訴乃論之設計，以紓解訟源。
其他相關法條
一、無故入侵電腦罪
新修正刑法第三百五十八條規定，無故輸入他人帳號密碼、破解使用電腦之保護措施或利用電腦系統之漏洞，而入侵他人之電腦或其相關設備者，處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科十萬元以下罰金。
二、無故變更電磁記錄罪
刑法第三百五十九條明訂，無故取得、刪除或變更他人電腦或其相關設備之電磁記錄，致生損害於公眾或他人者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科二十萬元以下罰金。
三、干擾電腦系統及相關設備罪
刑法第三百六十條增訂，無故以電腦程式或其他電磁方式干擾他人電腦或其相關設備，致生損害於公眾或他人者，處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科十萬元以下罰金。

四、加重處罰規定
刑法第三百六十一條規定，對於公務機關之電腦或其相關設備犯前三條之罪者，加重其刑至二分之一。
五、製作專供電腦犯罪之程式罪
新增刑法第三百六十二條規定，製作專供犯本章之罪之電腦程式，而供自己或他人犯本章之罪，致生損害於公眾或他人者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科二十萬元以下罰金。
告訴乃論規定
刑法第三百六十三條明定，第三百五十八條之無故入侵電腦罪、第三百五十九條之無故變更電磁記錄罪、第三百六十條之干擾電腦系統及相關設備罪，均須告訴乃論，必須由受害人提出告訴，檢察機關才開始偵辦。
而另第三百六十一條之對於公務機關電腦犯上述三罪者，因涉及國家安全或社會重大利益，有加強保護必要，故採非告訴乃論，檢察機關得主動偵查，以嚇阻不法。另第三百六十二條製作專供電腦犯罪之程式罪，因可能造成社會重大損失，惡性重大，且被害人往往因為證據已滅失而無法提出告訴，故亦採非告訴乃論，檢察機關得主動偵查，以有效懲處不法。
國外

實例

日本

日駭客入侵網路銀行系統，客戶存款遭盜領。

美國

軍方和nasa轄下近百萬機構電腦系統遭駭客竄改，總修復支出上百萬美元。  

清帳公司4000萬筆信用卡持卡人資料遭駭客入侵外洩。

英國
去年年底一名失業的英國人侵入一百多部美國軍方與太空總署的電腦，並在九一一恐怖攻擊後不久，使一個重要的海軍基地動彈不得。
文獻學說、條例法規

中華人民共和國
１．違反國家規定，侵入國家事務、國防建設、尖端科學技術領域的計算機信息系統的，處三年以下有期徒刑或者拘役。

２．違反國家規定，對計算機信息系統功能進行刪除、修改、增加、干擾，造成計算機信息系統不能正常運行，後果嚴重的，處五年以下有期徒刑或者拘役；後果特別嚴重的，處五年以上有期徒刑。

我沒有關於歐美關於網路駭客的法條，不過倒是發現在美國有成立一個專業組織：國際電子商務顧問局(EC-Council)，目的為支持和加強在設計、建立、管理、推廣電子商務事業上發展個人及機構的機能，並提供電子商務專業認證；教育、技術等，在互信互利的元上提供自由討論、交流信息的平台，總行設於紐約，擁有許多會員以及遍佈全世界的聯會，應可視為民間企業對網路駭客的應對之道。

本組見解

本來政府已經對於駭客的侵入 ,做過修改,然而,駭客的心裡常常都是從入侵別人網站來突顯出他們的能力,並從中獲得快樂,所以新的法律仍然還是抑制不了他們,仍然還是防不勝防 , 所以我們應該從教育開始做起 , 這樣才能真正的根治,同時也應該更加強網路警察的能力以打擊犯罪,或是感化駭客來對付駭客,這樣才能有效解決這個社會亂象
酒醉駕車

前言
在深夜回家的時候閃爍藍紅色光的警察酒精濃度測試 , 也一直是駕駛人心中揮之不去的夢魘。現今的社會中,常常會聽到喝酒而導致的嚴重車禍意外,再更仔細瞧瞧國外的例子也是努力在於發展各項相關措施以減少駕駛人因酒駕而產生意外,因此有Alcolock的出現,法條上也跟著有所因應,也有部分民眾認為酒精測試雖然超過標準了,可是這並不影響其開車的安全性,而在法律上得到豁免,到底酒醉駕車理有著哪些故事,就讓我們一起來細細咀嚼。
定義

我們一般過度廣泛地使用酒醉駕駛這個名詞，以為要真的喝醉才會「不能安全地駕駛」，更精確地說，該稱為「受到酒精影響的駕駛」
國內

實例

5年內肇事4次　酒駕累犯強制戒酒 2006/01/18 
記者黃映溓／屏東報導 

49歲男子陳福全嗜酒如命，5年內連續4次酒後騎乘機車肇事，被罰款金額數十萬元或入監服刑7月，仍未能有所警惕戒酒，94年3月間又因酒後騎乘機車衝撞林姓男子造成雙方均受重傷，案經屏東地方法院審結，依公共危險罪判處有期徒刑7月，應於刑之執行完畢或赦免後，令入相當處所，施以禁戒3月，創下國內因酒駕肇事後被依保安處分法予以強制戒酒之案例。 

判決書指出，陳福全(49歲)94年3月13日下午6時40分許，在屏東市和生市場飲用米酒及保力達後，已達不能安全駕駛動力交通工具程度，竟仍騎輛重型機車，沿和生路由北向南行駛，於同日晚7時10分許，行至和生路與頂宅街口，突然左轉和林姓男子所騎乘機車衝撞，雙方人車倒地，均受頭部挫傷與多處擦傷，陳某經酒精濃度測試酒精值達1.205毫克而移送法辦。 

法官表示，經查陳某曾經犯下酒後駕駛肇事涉及公共危險案件計有：88年間被判徒刑3月，90年間被判徒刑4月，92年間被判刑6月，以上均易科罰金執行完畢，陳某繳納罰金近40萬元，其中，陳某在91年間被判徒刑7月，此次入監執行完畢。 

判決書指出，陳某第五度因酒後駕駛遭查獲，多次酗酒駕車行為己對社會產生相當危險性，自有加以預防矯治之必要，因此這次陳某於刑之執行完畢或赦免後，應入相當處所施以禁戒之保安處分，以戒絕酒癮，除去其再犯之因子。
老婦晨運遭車撞喪命又是酒駕惹禍2006/01/10
記者盧鴻霖／大寮報導 

大寮鄉鳳林四路與商協路口，9日清晨發生重大車禍，82歲張姓老婦晨運穿越路口時，遭酒後駕車的陳姓廚師疾速穿越路口時攔腰衝撞，老婦頓時被彈飛撞毀車前擋風玻璃後再滾落路面，頭破血流，經送醫不治，而肇事的陳姓廚師自知酒後駕車肇端禍，呆立現場不發一語，酒測值高達0點98，偵訊後依過失致死及公共危險罪送辦。 
  
警方對肇事陳某施以酒測，竟高達0、98，陳某坦承與同業把酒言歡至清晨，自覺駕車返家時神志尚清，卻於穿越事發處路口時，見死者步行穿越，在不及剎車下攔腰撞及肇禍。
酒醉駕車處罰，九月一日起將有重大改變
〔記者張道藩╱台北報導〕
警政署指出，過去酒醉駕車必須罰新台幣一萬五千元以上、六萬元以下罰金，吊扣駕駛執照一年，若未繳錢也可以延長吊扣駕駛執照時間，做為折抵易處。 

　但九月一日「道路交通管理處罰條例修正案」施行後，酒醉駕車被查獲，將當場移置保管其車輛，罰鍰不得易處吊扣駕照，且須繳清罰鍰、移置費及保管費，才能領回車輛。 

　酒醉駕車罰鍰若逾期十五天未繳，就依法移送強制執行，逾十五日未領回車輛者，依法公告三個月後，將由移置保管機關拍賣。 

　警政署昨日特別為被視為「第三次道路交通安全革命」的新措施舉行記者會，警政署長王進旺指出，有駕駛人以為酒醉駕車只是處罰「最低」罰鍰一萬五千元，其實自九十年六月一日修正施行的道路交通管理處罰條例，就已經納入「分級處罰」的規定。 

　依照駕駛人酒精濃度、車種及是否累犯等標準處以輕重不同的罰則，喝得愈多罰得愈高。 

　以小型車為例，駕駛人呼氣酒精濃度超過每公升零點二五毫克，處一萬九千五百元；超過零點四毫克，處三萬四千五百元；超過零點五五毫克，除處四萬九千五百元，還要依據刑法公共危險罪移送法辦，可處六萬元以上罰金，合計約達十多萬元罰金。 

　如果駕駛人一年內連續因酒醉駕車第二次被警方取締，或拒絕接受酒精濃度測試，將處以六萬元罰鍰，並吊銷其駕照，三年內不得考照。 

　警政署交通組組長刁建生也指出，酒醉駕車除處以罰鍰外，更要吊扣駕駛執照一年，吊扣駕照期間，駕駛人無法駕駛各種車輛，對駕駛人就學、工作都將造成不便，駕駛人如果是職業人，更將因為駕照遭吊扣而失去工作，民眾切勿因貪圖一時方便而造成更大的損失。 

　刁建生也指出，為充實執法的裝備，警政署今年已經購置酒精測定器一千一百五十台，並已配發到各單位，將大幅提高警方的執勤能力

現行酒醉駕車取締標準過於嚴苛？

自由電子報

立院司法委員會部份立委認為，目前以呼氣酒精濃度0.55mg/L做為移送公共危險罪的標準太嚴苛，要求法務部研究有無放寬的空間；法務部召開專案會議，決議認為，我國比起先進國家的取締標準仍嫌寬鬆，無放寬必要。                                                                               法務部日前邀集司法院刑事廳、警政署、交通部、衛生署、台北榮民總醫院、台北大學、高檢署等機關單位，共同研商有無放寬酒醉駕車取締標準必要，與會代表一致持反對立場，認為現行認定呼氣酒精濃度0.55mg/L的標準適中，無放寬的空間。                                                                                在取締酒後駕車的執法規定上，與會代表以我國和九個先進國家美國、日本、英國、德國      、澳洲、荷蘭、丹麥、挪威、瑞典作比較發現，我國規定血液酒精濃度○．一一％、呼氣酒精濃度0.55mg/L為取締酒駕及移送公共危險罪的標準，竟然是各主要國家中最為寬鬆的。取締最嚴格的是北歐瑞典，該國規定駕駛血液酒精濃度逾○．○二％，呼氣酒精濃度逾0.10Mg/L，即構成違法取締標準。另就不能安全駕駛部分的認定，德國聯邦法院一九九○年六月二十八日判例指出，血液酒精濃度達○．一一％以上可認定絕對無法安全駕駛。美                                                                                國紐約州認為較嚴重酒醉駕駛，為血液酒精含量達○．一○％以上。                                                                                警政署指出，日本警察廳根據全世界一百一十六篇研究文章作出結論，當吐氣酒精濃度達到0.15mg/L或血液酒精濃度達到○．○三％，即會影響安全駕駛；我國參考榮總等醫院實驗數據，認定呼氣酒精濃度0.55mg/L，已達不能安全駕駛的狀態，非常合理。法務部強調，我國認定「不能安全駕駛」的酒測數值，即血液酒精濃度○．一一％、呼氣酒精濃度0.55mg/L乃目前國內外較為寬鬆標準，且採驗標準以呼氣及血液測試兩種，為世界各國所認同，並無嚴苛情事存在。 
文獻學說、條例法規

違安、判罰
公共危險罪

第 185-3 條
服用毒品、麻醉藥品、酒類或其他相類之物，不能安全駕駛動力交通工具而駕駛者，處一年以下有期徒刑、拘役或三萬元以下罰金。
第 185-4 條
駕駛動力交通工具肇事，致人死傷而逃逸者，處六月以上五年以下有期徒刑。
道路交通管理處罰條例
第35條 

汽車駕駛人，駕駛汽車經測試檢定有下列情形之一者，處新臺幣一萬五千元以上六萬元以下罰鍰，並當場移置保管該汽車及吊扣其駕駛執照一年；因而肇事致人受傷者，並吊扣其駕駛執照二年；致人重傷或死亡者，吊銷其駕駛執照，並不得再考領：一、酒精濃度超過規定標準。二、吸食毒品、迷幻藥、麻醉藥品及其相類似之管制藥品。汽車駕駛人駕駛營業大客車有前項應受吊扣情形者，吊銷其駕駛執照。汽車駕駛人經依第一項規定吊扣駕駛執照，並於吊扣期間再有第一項情形者，處新臺幣六萬元罰鍰，並當場移置保管該汽車及吊銷其駕駛執照；如肇事致人重傷或死亡者，吊銷其駕駛執照，並不得再考領。汽車駕駛人拒絕接受第一項測試之檢定者，處新臺幣六萬元罰鍰，並當場移置保管該汽車及吊銷該駕駛執照；如肇事致人重傷或死亡者，吊銷該駕駛執照，並不得再考領。汽車駕駛人肇事拒絕接受或肇事無法實施第一項測試之檢定者，應由交通勤務警察或依法令執行交通稽查任務人員，將其強制移由受委託醫療或檢驗機構對其實施血液或其他檢體之採樣及測試檢定。汽車所有人，明知汽車駕駛人有第一項各款情形，而不予禁止駕駛者，依第一項規定之罰鍰處罰，並吊扣該汽車牌照三個月。汽車駕駛人有第一項、第三項或第四項之情形，同時違反刑事法律者，經移置保管汽車之領回，不受第八十五條之二第二項，應同時檢附繳納罰鍰收據之限制。前項汽車駕駛人，經裁判確定處以罰金低於本條例第九十二條第三項所訂最低罰鍰基準規定者，應依本條例裁決繳納不足最低罰鍰之部分。
第62條

汽車駕駛人駕駛汽車肇事，無人受傷或死亡而未依規定處置者，處新臺幣一千元以上三千元以下罰鍰；逃逸者，並吊扣其駕駛執照一個月至三個月。前項之汽車尚能行駛，而不儘速將汽車位置標繪移置路邊，致妨礙交通者，處駕駛人新臺幣六百元以上一千八百元以下罰鍰。汽車駕駛人駕駛汽車肇事致人受傷或死亡者，應即採取救護措施及依規定處置，並通知警察機關處理，不得任意移動肇事汽車及現場痕跡證據，違反者處新臺幣三千元以上九千元以下罰鍰。但肇事致人受傷案件當事人均同意時，應將肇事汽車標繪後，移置不妨礙交通之處所。前項駕駛人肇事致人受傷而逃逸者，吊銷其駕駛執照；致人重傷或死亡而逃逸者，吊銷其駕駛執照，並不得再考領。第一項及前項肇事逃逸案件，經通知汽車所有人到場說明，無故不到場說明，或不提供汽車駕駛人相關資料者，吊扣該汽車牌照一個月至三個月。肇事車輛機件及車上痕跡證據尚須檢驗、鑑定或查證者，得予暫時扣留處理，其扣留期間不得超過三個月；未經扣留處理之車輛，其駕駛人或所有人不予或不能即時移置，致妨礙交通者，得逕行移置之。肇事車輛機件損壞，其行駛安全堪虞者，禁止其行駛。
第86條

汽車駕駛人，無駕駛執照駕車、酒醉駕車、吸食毒品或迷幻藥駕車、行駛人行道或行經行人穿越道不依規定讓行人優先通行，因而致人受傷或死亡，依法應負刑事責任者，加重其刑至二分之一。汽車駕駛人，在快車道依規定駕車行駛，因行人或慢車不依規定，擅自進入快車道，而致人受傷或死亡，依法應負刑事責任者，減輕其刑。

第114條

汽車駕駛人有左列情形之一者，不得駕車：一  連續駕車超過八小時者。二  飲用酒類或其他類似物後其吐氣所含酒精濃度超過每公升○‧二五毫    克或血液中酒精濃度超過百分之○‧○五以上者。三  吸食毒品、迷幻藥、麻醉藥品或其相類似管制藥品者。四  患病影響安全駕駛者。五  營業小客車駕駛人未向警察機關請領執業登記證，或雖已領有而未依規定放置車內指定之插座者

特例

酒精濃度超標準，酒駕律師無罪！〈解說：李清輝律師〉

自由電子報

喝了酒之後，你可以單腳離地十五公分，維持三十秒不動嗎？喝了兩瓶啤酒的周姓律師騎機車遭到攔檢，雖然酒測值達到0.75，超過0.25的標準，自認為酒量不差的他，要求做平衡檢測，不但可以單腳站立，還能走直線十公尺來回，甚至在0.5公分的同心圓裡畫圈圈，五項檢測都過關，讓員警傻眼。

                                                                                周姓律師認為其尚未達到不能安全駕駛動力交通工具的程度，所以要求警方幫他作酒後生理協調平衡測試。由於酒測值超過0.55毫克，警方還是把他依公共危險罪送辦，沒想到，法官一審判處拘役59天，他不服提上訴，二審法官終於判處他無罪。

                                                                                台南高分院庭長則表示：「能不能安全駕駛，不能以是否超過0.55來判斷，如果未超過0.55也可能是酒醉。」雖然周姓律師被判無罪，但其仍然還是得依規定繳交罰單，也就是說，知法懂法的律師，造反交通規則的紅單還是要繳，但不必負公共危險的刑責。

法律教室：以往有不少民眾因為服藥或喝了一些飲料，出現酒精反應，並因此而酒測值超出0.55毫克，被因觸犯公共危險罪而移送地檢署。然而警方在實施酒測臨檢時，並非每個警察都

會對當事人做另一項平衡酒測，民眾若是無主動要求，則會喪失自身的權益。

汽車駕駛人酒後生理協調平衡檢測紀錄卡 檢測，項目包括：直線步行十公尺後迴轉至原地；雙腳併攏，兩手貼緊大腿，將一腳向前抬高離地十五公分，並停止不動卅秒；雙腳併攏，兩手向前平伸，閉眼，輪流使用左、右手的食指指尖觸摸鼻尖；閉雙眼，卅秒內朗誦阿拉伯數字；用筆在兩個同心圓之間的零點五公分環狀帶內畫一個圓。於本案新聞中之周姓律師，其被要求做上述酒後生理協調平衡測試時，五項檢測都過關，也令員警大開眼界，嘖嘖稱奇。

                                                                                但是，檢方認為周姓律師堅稱他沒醉，毫無產生悔意；酒精濃度0.55毫克是檢查機關判斷能否安全駕駛的「原則性標準」，由於酒精濃度檢測是主觀認定，超過濃度並代表一定無法安全駕駛，生理協調平衡檢測是客觀認為他可以安全駕駛的認定，因此整個案件的癥結點在於「不能安全駕駛而駕駛」，0.55毫克雖是通案標準，但是每個人的體質不同，這並不能作為安全駕駛的唯一標準，因此判處周姓律師無罪定讞。雖然周姓律師被判無罪，但其仍然還是得依規定繳交罰單，也就是說，知法懂法的律師，造反交通規則的紅單還是要繳，只是不必負公共危險的刑責。

雖然有此案例可以作為酒駕不被依公共危險罪移送之先例，奉勸各位愛好杯中之物者千萬不要酒後心存僥倖，萬一被酒測，記得要求警員幫你做生理平衡檢測，以保護自己的權益喔！

警方萬般無奈　平衡檢測沒立法　易成為酒駕人脫罪藉口

自由電子報2006/01/13 13:23                                                                               記者鍾昀燕、崔文沛／高雄報導

讓律師得以無罪判決的平衡檢測，讓取締酒駕的警方相當洩氣，因為這項檢測不但沒有立法，而且也不在標準流程之內，他們認為這只是酒駕者為了脫罪想出的招數，他們擔心接下來各公司尾牙陸續登場，會讓他們取締酒駕多了更多的困擾。                                                                                所謂的汽車駕駛人酒後生理協調平衡測試，就是酒駕者必須能夠兩手貼緊大腿直線行走，能夠穩穩的原地迴轉之後，還要必須單腳站立停止三十秒，這些步驟雖然已經在美國警方沿用已久，不過在台灣卻還沒立法。                                                                                取締警方表示，「這項平衡檢測沒立法，而且我們已經有了一套標準作業流程，那項平衡檢測並不在我們標準程序裡面，做了好像我們替他解套一樣」。因為不在標準流程裡頭，不想自找麻煩的警方，自然也不會主動向酒駕者提起這套檢測法。                                                                                

警方還認為，這只是一個可以幫酒駕找理由脫罪的招數。儘管如此，警方還是強調，如果酒駕者在現場要求做此項檢測，員警也必須配合施做，因為如果日後雙方有糾紛，這套檢測質還是具有佐證效力。

文獻學說、條例法規

學說-摘自推理星空

http://www.faces.com.tw/modules/news/article.php?storyid=575
我們一般過度廣泛地使用酒醉駕駛這個名詞，以為要真的喝醉才會「不能安全地駕駛」，更精確地說，該稱為「受到酒精影響的駕駛」。駕駛判斷能力受到影響，不需要到酒醉，也不需要超過台灣採用的血液中酒精濃度(blood alcohol concentration, BAC)0.11%(或美國大部分州採用的0.08 %)的標準，只要體內酒精濃度到達一定量就足夠了。一般而言，體內酒精濃度約0.05%就可造成駕駛能力的退化，而且酒精會抑制中樞神經系統使得

運動能力減緩，此影響在體內酒精濃度遠低於0.08 % 的（美國）標準值時就能明顯地表現出。                                                                               駕駛到底有沒有違反公共危險罪？

同樣濃度的BAC因每個人代謝速率不同，會對人造成程度不一的影響，至於是否將BAC視為無法安全駕車的唯一標準，則是法律條文的解釋問題，非筆者專業，在此不另加說明。據一位紐約州執業律師暨鑑識科學教授表示，以BAC限制濃度為0.08%的紐約州為例，如果駕駛人BAC超過0.08%，無論其駕駛行為受到何種影響，即便此人清醒到可以進行腦部手術，都算是違法

的。有些州甚至規定，警方可在不考慮其BAC的狀況下對已顯示不安全駕駛情形的駕駛人立即加以逮捕，但是這並不表示駕駛人一定會被定罪。法庭在裁定駕駛人受到酒精影響程度時，請毒物學家或醫生專家證明其駕駛能力當時是否真正受到影響至可危害公共安全的程度，除了呼氣酒精濃度外，可在酒醉臨檢時將生理平衡檢測做為一項檢測項目作為判案的參考，讓員警在執行勤務時將駕駛人受測過程全程錄影，作為是否能安全駕駛的呈堂證據，也可避免警方逮捕無辜市民的狀況。

汽車駕駛人酒後生理協調平衡檢測紀錄卡
乃列有五項檢測項目（直線步行十公尺後令其迴轉起回原地；雙腳併攏，兩手貼緊大腿，將一腳向前抬高離地15公分，並停止

不動30秒；雙腳併攏，兩手向前平伸，閉眼，輪流使用左、右手的食指指尖觸摸鼻尖；閉雙眼，30秒內朗誦阿拉伯數目由1001、1002、1003、．．．．；用筆在兩個同心圓之間的零點五公分環狀帶內畫一個圓。），乃藉由上開五個客觀之檢測項目，以觀察測試行為人如能合格通過，即認定符合「能安全駕駛」之標準。

國外

實例

In Sweden 1,500 Volvo trucks have been fitted with the Alcolock.
In Sweden 1,500 Volvo trucks have been fitted with the Alcolock.
[泰晤士報 (The Times)，May 2003]

"alcolock"
The "alcolock" requires the driver to take a breath-test before the ignitioncan be turned on and activates a lock if the result is above a certain level.                                                                               [觀察家報 (The Observer)，Feb. 2004]

新道路交通安全法將出爐 醉酒駕車罰款5000元
解放日報

近日從有關部門傳來消息，全新的《中華人民共和國道路交通安全法(草案)》已擬定並經過全國人大一審，即將再次討論審核並正式出臺。新道路交通安全法(草案)在一些常見道路交通違章處罰項目上加大了力度，出臺之後，例如酒後駕車、超載駕駛等重大交通違章者將受到相當於現行罰則幾十倍的懲處。                                                                               新道路交通安全法(草案)最大的修改是對酒後駕車違章的處罰更加嚴厲。按現行規定，目前對酒後駕車違章一般處以50元以下罰款警告，並處吊扣3個月駕駛證；對醉酒駕車違章的一般處以15日以上拘留、200元以下罰款或警告，並處吊扣6個月以下駕駛證，情節嚴重的吊扣駕駛證6至12個月。新道路交通安全法(草案)則規定：酒後駕車須處以200元至500元罰款並暫扣駕駛證；醉酒駕車，或者一年內兩次酒後駕車的，處以500元至5000元罰款、吊銷駕駛證，並處15日以下拘留。駕駛營運車輛醉酒違章的，5年內不得駕駛營運車輛。與現行規定相比，酒後駕車違章和醉酒駕車違章的最高罰款額分別提高了10倍和25倍。                                                                               
文獻學說、條例法規

ALCOLOCK
alcolock 在歐洲聯盟官僚口中係被叫做「酒測點菸器聯鎖裝置」

(breath alcohol ignition interlock device, BAIID)。它被安裝在汽車點菸器的插孔中，以阻止駕駛人在其酒測超過標準值時啟動車輛。這項裝置被視為防止曾經因酒醉駕車而被判刑者再犯的利器。近年來，美國、澳洲、加拿大和瑞典均在試驗此一系統，不過他們所採用的名稱不盡                                                                                

相同。歐洲聯盟已進行了一段時間的研究，目的是要看看此一系統是否有在歐盟全境採行的必要，而這項研究接下來要做的是，英國有兩個地區不久亦將開始試驗 alcolock系統。這一系統的支持者宣稱，它有助於防止有酒駕前科的人再犯。

中國                                                                                

新道路交通安全法(草案)最大的修改是對酒後駕車違章的處罰更加嚴厲。按現行規定，目前對酒後駕車違章一般處以50元以下罰款警告，並處吊扣3個月駕駛證；對醉酒駕車違章的一般處以15日以上拘留、200元以下罰款或警告，並處吊扣6個月以下駕駛證，情節嚴重的吊扣駕駛證6至12個月。新道路交通安全法(草案)則規定：酒後駕車須處以200元至500元罰款並暫扣駕駛證；醉酒駕車，或者一年內兩次酒後駕車的，處以500元至5000元罰款、吊銷駕駛證，並處15日以下拘留。駕駛營運車輛醉酒違章的，5年內不得駕駛營運車輛。與現行規定相比，酒後駕車違章和醉酒駕車違章的最高罰款額分別提高了10倍和25倍。

日本        
日本警察廳根據全世界一百一十六篇研究文章作出結論，當吐氣酒精濃度達到0.15mg/L或血液酒精濃度達到○．○三％，即會影響安全駕駛       
瑞典

規定駕駛血液酒精濃度逾○．○二％，呼氣酒精濃度0.10Mg/L，即構成違法取締標準。  
德國      
聯邦法院一九九○年六月二十八日判例指出，血液酒精濃度達○．一一％以上可認定絕對無法安全駕駛。                                   
美國紐約州

較嚴重酒醉駕駛，為血液酒精含量達○．一○％以上。
世界各國的法定酒精濃度的限制 

  
	國家 
	呼吸酒精濃度限制 
	血中酒精濃度限制 

	瑞典 
	0.10及0.50 mg/L 
	20及100 mg/dL 

	芬蘭 
	0.25及0.75 mg/L 
	50及150 mg/dL 

	挪威 
	0.25 mg/L 
	50 mg/dL 

	英國 
	35ug/100dL
	80mg/dL 

	愛爾蘭 
	35ug/100dL
	80 mg/dL 

	德國 
	35ug/100dL
	80 mg/dL 

	荷蘭 
	220ug/L 
	50 mg/dL 

	澳洲 
	0.40 mg/L 
	80 mg/dL 

	法國 
	0.25 mg/L 
	50 mg/dL 

	美國 
	0.1及0.08g/210L 
	80及100mg/dL 

	加拿大 
	0.08g/210L 
	80 mg/dL 

	日本 
	0.25 mg/L 
	50 mg/dL 

	中華民國 
	0.25 mg/L 
	50 mg/dL 


本組見解

現在對於酒醉駕車的法律只有”公共危險罪”和” 道路交通管理處罰條例”但是只有這兩條對於駕駛人的嚇阻性似乎不夠,因為罰鍰的部分有點不痛不癢,所以我們應該加重這部分的處罰,或許我們可以依據酒測超過的值多寡,來決定罰金,.然而,並且對於酒醉駕車肇事者,更不應該寬容,為了民眾的安全應該就要弔銷其駕照,並且終身不得再考駕照,然而對於酒測的部分 , 每個人的酒量不同,說不定有人一小杯啤酒即可影響其駕車行為,所以酒測的部分,應多採取一些配套措施,才能真正有效的抑制酒醉駕車。
資料來源

自由電子報

推理星空http://www.faces.com.tw/modules/news/article.php?storyid=575
[泰晤士報 (The Times) , May 2003]
[觀察家報 (The Observer)，Feb. 2004]

解放日報
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未來展望和報告心得

1. 面對現今社會網路逐漸普及,網路所造成的問題也逐漸增加,如何有效的宣導及防治將是日後所需努力的重點,而酒駕目前較具爭議的是如何判定一個人是否真的酒醉,目前所用的酒測值是否符合每個人的體質,因此應該多利用其他測試方法同時來評斷此人是否真的達到無法安全駕駛的標準,而不是只以單一酒測值來評斷

                                         (化學二  吳政勳)

2. 現今無線網路漸趨普及,網路犯罪問題將無法避免,我們該做的是治標與治本齊下,治標乃訂定更清楚的法規規範,治本便是普及教育,從家庭與校園教育,從小培養正確使用網路的觀念。少量酒精怡情養性,也將是一直無法避免的重要問題,關於酒醉的定義,可能需要作修正,每個人酒量.平衡能力都不盡相同,無法統一酒量上限。做這份報告,我看到許多以前沒有去注意的法規,以及一些人民擁有.可以爭取的權力,因此能夠多給自己一些學習機會,在面臨法律與行為的平衡時,能夠在不違法的情況下,獲得最大利益。 
                                          (化學二  廖畬柔)             

3. 酒醉駕車，車毀人亡，多少的悔恨再也喚不回原本璀燦的生命，多少的愧疚再也挽不回失去親人的悲痛與事實，與其事後的追悼不如事前嚴正的教育酒後不駕車的守法習慣，才能降低酒後交通事故的傷亡，並呼籲醫院急診室的工作同仁應認知對交通事故傷害者進行血中酒精濃度偵測的必要性及迫切性，以強化司法的證據力，確保交通事故受害者的權益，以免因證據不足而造成罹難者家屬投訴無門，社會正義無法伸張，殷切期盼急診室的醫護同仁能「勿以善小而不為」，積極採證，使以後的急診室再也看不到酒醉駕車悲劇的重演。          
                                          (數學一  蔡育岱)

4. 網路的高速度不受空間範圍的影響，使得「地球村」的夢想得以透過網路被實現。除此之外，由於所有的事件均是透過螢幕進行，所以它創造了一個極具虛幻的世界。這樣的環境近來已經逐漸普遍利用於犯罪。透過這次報告，讓我得以了解這些犯罪手法，也明白了其實犯罪並不是與我們的生活那麼遙不可及，很多行為嚴格的算起來，或許都有那麼點犯罪的味道。接下來，就可以根據常見的犯罪手法做些防範來保護自己，也可以用那些法律來約束自己，警惕自己要注意某些行為的程度，才不至於違反法律。

                                          (化學二  許馨方)

5. 這次的報告是個新的嘗試的新體驗,看著一篇一篇我們一起整理出來的資料,有一種原來有這麼多資料是在我們身邊是可以隨手取得的,所以我們的的確確應該要感謝網路的發達和所帶來的便利,但也是因為這樣的方便性以及即時性,也引起了不少的網路犯罪模式,而引起了社會的亂象,在使用著這樣發明的我們,更應該要努力的喚起大家的公德心,將該有的網路倫理給傳播出去,而不能只靠辛苦的網路警察們.另外我自己負責的部份 - 酒醉駕車,對我這個剛可以開車的社會新鮮人來說,正好是一個很好的機會教育,並且我也有了更多的知識可以和同學分享我的所得,所以不管是網路犯罪或是酒醉駕車,都應該要向下扎根,向上發展,才有一天可以真真正正的走回正確的方向。
                                          (化學二  吳承恩)

6.  選修這門通識--法律與現代生活,讓身為理工組的我們,有這個機會接觸到有關於法律的東西,然而我們探討的議題是我們在日常生活中都會遇到的,舉凡網路犯罪,盜取帳號,酒醉駕車等在找資料的過程中,我反覆的思考-以我個人的看法,舉凡網路犯罪,盜取帳號,酒醉駕車等在找資料的過程中,我反覆的思考-以我個人的看法,針對法律上不甚完美的地方,提出我的觀點並提供我認為更好的解決方案,然後經過一番討論,得到了我們的聯立方程解.其實我原本是不喜歡法律的,因為我覺得他枯燥,死板,其實不然,經過比較深入的了解,他是有趣的,且值得深入探討的我也很佩服訂定法律的人們,他們必須把法條規定的合情合理且盡善盡美也是經過了討論,才知道罰則輕重的拿捏是多麼的困難最後希望大家都知法且不犯法
                                          (電機二  蕭逸群)

