一` 前言: 
由於工商業之發達，新銀行有如雨後春筍般紛紛設立，金融產品亦趨多樣化，使得「塑膠貨幣」之使用盛行，銀行業者為業務之推廣與競爭，對於信用卡之發放徵信上趨於控管之鬆散，使得每個人往往手中不只持有一張信用卡，信用卡之交易行為，亦取代了以往之現金交易，成為現今社會交易之慣行。惟由於信用卡發行之普遍性，已造成了社會交易之不安全感，無論在持卡人、發卡銀行抑或特約商店三角關係上，產生了許多法律之爭議問題，進而涉訟，爾來法院對諸如此類之法律糾紛，亦紛紛作出決定性之判決，用以杜絕以往信用卡交易衍生之灰色法律地帶。

　　信用卡，它最原始的意義是讓消費者能夠不需要帶著現金到處跑減少掉錢的風險，另外，可以以一個人的信用額度作擔保，在月前消費，月後還款，一切都是為了方便。但是，一樣東西有利必有弊，因為每個人的使用方式不一樣。一般消費者以“正常”方式使用，但為什麼會有卡奴，又有神，這就是我們要討論的地方。
二`實務與學說 

盜刷信用卡在法律上屬於什麼罪？？
刑法第 201- 1 條 
意圖供行使之用，而偽造、變造信用卡、金融卡、儲值卡或其他相類作為簽帳、提款、轉帳或支付工具之電磁紀錄物者，處一年以上七年以下有期徒刑，得併科三萬元以下罰金。
行使前項偽造、變造之信用卡、金融卡、儲值卡或其他相類作為簽帳、提款、轉帳或支付工具之電磁紀錄物，或意圖供行使之用，而收受或交付於人者，處五年以下有期徒刑，得併科三萬元以下罰金。

本條是使用「偽造、變造」等的電磁紀錄支付工具，如果是持真正信用卡，不管是撿到（侵佔遺失物）、偷來（竊盜），並模仿卡片上簽名而消費，就是詐欺（對特店或銀行）、偽造私文書（對持卡人）。
其中竊盜或侵佔遺失物通常會以牽連犯與其後的詐欺及偽造文書從一重處斷，但還是要看被告筆錄怎麼講的，如果他說撿（偷）到以後才想到可以拿去盜刷買東西，那就是另起犯意，應分論併罰。。
詐欺與偽造文書間為一行為，依想像競合從一重。

共同正犯共同負責，除非其中某人超出共同謀議的範圍，例如前例：數人共犯竊盜，得金飾、現金、錢包內含信用卡，分贓結果A取得信卡，另行起意盜刷，此時前偕共犯不須為其盜刷行為共同負責。
信用卡債會被告刑事訴訟嗎?
根據法院近期審理的銀行(債權人)與消費者(債務人)之間的訴訟,近99%的案件都是對消費者有利,都是銀行敗訴,原因如下
1.濫發卡
2.沒有評估借貸人的薪資收入
3.迅速提升借貸額度
4.無社會道德規範的文字來警告消費者
綜合以上

接著信用破產,沒什麼大不了的事情,銀行步驟如下
1.到法院送裁決書
2.法院檢查資料
3.傳票通知你到庭
就是這麼簡單,最後銀行向法院取得"債權憑證",銀行只能靠這個東西從你薪水裡扣3分之1的薪資來還錢,扣多久法官會做決定,如果你是擺夜市或無薪資轉帳,也就是沒有在報稅的話,它根本扣不到你的錢

譬如你欠200萬,法官一般都不會判到200萬這麼多,它會看你收入及家庭狀況,來決定,所以我建議你直接告訴銀行你直接把我送法院裁決,早點結束比較好,不然每天接催收電話也很煩~
欠錢是不用坐牢的..

刑法第339條也有規定,依據條文你只 要主張自己是善意(不知情),要養小孩又要投資,一時不小心才會用信用卡一直消費,銀行又不斷給你提升額度,這樣就可以了,是屬於民事訴訟...詐欺(刑事訴訟)
中國信託信銀行自行對卡神停卡，是否觸犯任何法律？
中信銀片面停卡只是單純民事法律的範疇，是屬於契約規範的部分，也就是有沒有違約與履行契約的問題而已。而為何停卡的原因，除了民事之外，又是另一個問題，這個問題可能牽涉到刑事法律的部分，也就是詐欺罪與共犯的適用問題。至於兩者的法律評價，很抱歉，我倒覺得這種法律見解沒什麼必要花心思在這裡頭，理由如下：
1.因為公說公有理，婆說婆有理，而且法院是獨立審判，兩個案子不同的法官則未必會有一致的法律見解，所以常會有刑事有罪而民事無罪，或民事有罪而刑事無罪的現象發生，這在美國以判例法為主的司法體系更是常見，例如辛普森案。
2.審判期間，無論是民事或刑事，都得看中信銀與楊女兩方所提出的有力（或有利）證據是什麼，這個因子就是一個很大的變數了。
3.在案件審判上，台灣承審法官的素質普遍在被評價上並不是很好。很多案子的審判結果會與社會大眾的期待有所落差。通常，案件兩造的證據與所依據的法律並沒有問題，有問題的部分通常出在審判法官的思維，法官一個人或三五個人的意思就足以表示或代表整個台灣全體社會大眾的意思，通常法院會用「客觀」來表示，其實就是法官自己的「主觀」。但這有錯嗎？我只能說司法，無論是執法或審判或檢察，是個道德良心的志業，司法人員必須得對得起「良心」。
4.司法界向來自視的名言：「司法是皇后的貞操」。確實，這是社會大眾的「期待」，也是「要求」，也是公平正義的實踐。但是，站在另一個角度來看，卻是天大的笑話，向來「皇后」只在深宮，鮮少出宮門一步，故步自封，因此與外界社會的價值觀或思維會有落差，也造成許多令人捧腹大笑或疑問滿天的審判案件層出不窮，此外，「皇后」只須服伺「皇帝」，替「皇帝」打點一切，畢竟是「夫妻」要共患難，所以司法通常會淪為執政者的爪牙。
基於以上諸點理由，什麼行為涉及什麼法律，這是法律常識，可以瞭解與認識，但要再更深入去探討該如何判，則不是我們普通人所能夠去理解與認識，這層面應該屬與「皇后」的事情，因為我們只是普通人、一般人。
卡神本身違法嗎??

唯一可討論的地方是違反信用卡使用合約,一條叫違反虛構交易 這叫「私約」
何謂「私人契約」,並非法律規定的, 是兩者間彼此的約定,就有點像房客與房東之間訂的「房屋租賃契約書」,如同「卡神」是房客,「房東」是中國信託一樣,彼此訂的「信用卡使用合約」

任何契約有可能有不同認知與解讀,中國信託「信用卡使用合約」中對於「虛構交易」有所定義嗎?如果親朋好友間使用信用卡買賣交易四次就算是「虛構交易」嗎?尤其大部份「房屋租賃契約」都由房東所訂
如同「信用卡使用合約」由發卡銀行所訂一樣

您訂的遊戲規則都玩不過人家,紅利贈品也是您說要送的,最後發現虧錢只好找一條「虛構交易」內規來停卡,是否很好笑
至於「虛構交易」也不是中國信託自己認定虛構交易就是虛構交易
須由法院判定
卡奴卡債問題
卡債者一旦找上銀行要求協商，個人所有信用卡、現金卡及信用貸款未動用的額度，全部會遭凍結，銀行此舉會逼卡債者轉入地下金融，反而害及卡債者安危，銀行業者應予放寬限制到協商完成後再實施限制。但金管會、銀行公會都持反對意見，認為這是防止債務擴張，不宜延後限制。 

金管會、銀行公會及消保會代表，希望能替卡債者找到合理還債的空間，卡債者一旦找上銀行要求協商，除了其個人資料就可能因此外洩，喪失保密的空間外；不論卡債者最後能否和銀行達成協商，個人信貸額度都可能遭受管制限縮。 

舉例， 卡債者找上該銀行要求協商，不論最後協商結果，都會被要求先簽下「消費金融案件無擔保債務協商申請書」，可是該份文件規定，卡債者必需先同意，全體銀行得停止對其個人所有信用卡、現金卡及信用貸款未動用的額度，或停止核准新授信額度，令卡債者生活馬上成問題。 

該份申請書也規定，萬一卡債者最後未能在14天內達成協議，即視協商無效，也不得再申請債務協商；卡債者可能會被逼到轉向地下金融求援，在美國，銀行處理許多大公司協商債務清償案，美國的銀行都儘力保護負有債務的大公司，以免該公司一倒，即成呆帳，台灣的銀行業者也應多替卡債者設想，儘力協助卡債者還錢。 

不過受邀與會的金管會、銀行公會都持反對意見，認為這是防止債務擴張的最佳辦法，不宜延後限制卡債者的所有銀行的信用額度，不論該卡債者是否已經動用；而消保會對個人資保護，也表示會要求各銀行善盡保護之責，但對信用額度限制，持保留看法。
「消費者債務清理條例」初審

卡奴宣告破產 須受180項限制

一旦通過 估計將有10萬卡債族聲請破產 但絕非「無債一身輕」

立法院司法委員會昨天初審在野黨提出的破產法修正草案，但司法院將提出消費者債務清理條例處理卡債問題。司法院秘書長范光群答詢指出，債務人一旦宣告破產，將遭受一百八十多項限制，包括不得出任建築師、律師、會計師等專門職業，且信用評等也將受影響，絕非「無債一身輕」。

至於未來有多少卡債族將適用該條例，「消費者債務清理條例」適用對象為自然人，不含法人，債務總額不得超過新台幣一千萬元，債權人數沒有上限，但保守估計該條例通過後，目前五十萬名卡債族中，將有十萬人向銀行聲請破產。

為因應這一波「破產潮」，司法院將依據修正通過的法院組織法，在法官監督下設立「司法事務官」，協助卡債族處理聲請破產相關事宜。

許多卡債族引領企盼的破產法修正草案。提醒債務人，一旦宣告破產，有何權益將受影響？依破產法規定，債務人宣告破產，將不得出任建築師、律師、會計師、調解人、仲裁人、專利代理人、民間公證人，也不得被民間團體或民間工商團體聘僱為會務人員，期貨經紀商也不得與宣告破產者簽訂期貨契約。

由於宣告破產者須遵守一百八十多項限制，司法院將彙整相關規定後公開說明，呼籲社會大眾注意，以免債務人宣告破產反而後悔。

三‵本組之見解

為解決卡債所衍生的社會問題，是否適宜增訂信用（現金）卡專章，或是否應將信用（現金）卡利息問題納入相關金融法規規範？

近年來因經濟發展，社會大眾消費能力提高，在消費金融市場大幅度開發、金融機構鼓勵借貸的不正常消費觀念發展下，有民眾因過度消費、不當擴張信用，致無力清償債務，造成金融機構的呆帳，且委託債務管理公司催收債務，衍生暴力討債、債務人因債務壓力從事犯罪、自殺等社會問題。

為解決卡債所衍生的社會問題，相關單位分別採取不同措施因應，但目前信用（現金）卡契約，本質上仍屬持卡人（消費者）、金融機構、特約商店或其他相關當事人間的民事契約關係，面對日益嚴重的消費金融亂象，似乎有必要納入規範，因此邀請學者專家、相關機關和公益團體召開這次會議。

是否有必要將信用（現金）卡的法律關係、交易秩序和習慣納入民法債編增訂專章規範。若有必要增訂專章，應規範的基本權利義務為何；若沒有必要增訂專章，目前信用（現金）卡利息等過高問題，是否適宜以修正債編通則統一規範，或是否應由專業金融法規及消費者保護法令加以規範？
四 檢討

信用卡風險認知及個人資料保護宣導
一． 保護個人信用： 
● 繳款日將至而未收到帳單，請即連絡您的發卡銀行，除要求補發帳單外並確認寄送地址是否無誤，以免影響個人信用，並防範資料遭不法人士竄改。
●
請確保您的帳單或任何財務資料都能準時收到，並且核對資料的正確性。
因為有不法人士會竊取您的郵件然後更改帳單地址，您的相關帳單會因此改寄到他處，請確認帳單資料的正確性，一有疑問，請立即向您的金融機構詢問。
●
消費者該如何維護自身的信用？
建議您不要申請超過您所能負擔的信用卡數，並視自己的經濟能力消費。另外在辦理貨款或預借現金前，應先仔細評估所需支付的成本和利息。
建議您養成負責任的消費和付款習慣，切勿輕忽任何應付的最低繳款額及繳款期限，現今所有的金融商品和帳單皆以電腦自動處理，一旦延遲或付款不足，即會自動列入不良信用記錄。
建議您定期檢視個人的信用紀錄，您可以向金融聯合徵信中心申請信用報告。當發現錯誤時，亦可向供該紀錄的金融機構申請更正，或要求該金融機構另外出具證明。
二． 個人資料保護：
 ● 您因搬家、工作變更等等因素而欲更改帳單寄送地址時，務必請您本人親自來電向發卡銀行辦帳單寄送地址的變更，不可委託他人代為辦理，避免因個人基本資料外洩而讓詐騙集團有機可乘，造成您財產上的巨大損失。
●
近來陸續發生多起偽冒案件，嫌犯係佯稱為信用卡業務人員向持卡人推銷信用卡，並鼓勵客戶以"以卡辦卡"在趁機側錄卡片及客戶個人資料後再進行冒刷，在此呼籲請勿將卡片交予第三者以防資料外流。
●
不法集團常藉由以卡辦卡的方式，取得客戶相關資料以進行信用卡犯罪。建議卡友為保障自己權益，勿隨意將卡片或身分文件交給未經身份確認之人員，以防資料外洩。
●
若遇不明人士詢問卡號、卡片簽名處末三碼或個人資料，請勿告知並請來電本行通知，另外為維護您的權益，請勿隨意讓卡片離開身邊。
●
絕不將個人帳戶資料（包含信用卡卡號、身份證字號、銀行帳號等）告知任何人，倘您接獲您的金融機構來電詢問個人資料，請先確認對方姓名、電話、及所屬單位後，立即和您的金融機構確認無誤後，再回覆，以維護您的權益。
●
為防止您成為詐騙集團之受害者，建議您：絕對不要將個人帳戶資料告知任何人，沒有任何機構會打電話詢問您的個人資料，因為金融機構均有資料存檔。
●
不法集團經常假藉問卷調查的方式，利用填網路問卷送贈品的手法來騙取客戶相關資料以進行信用卡犯罪。提醒您，為保障自己權益，除非是您對信任的網站，勿隨意在網路留下自己個人的資料，以防資料外洩。
●
為減低個人資料被盜用的機會，請勿委託他人代辦貨款及信用卡。如業者係以委外方式辦理信用卡業務時，可待業者通知補件時，再將個人資料直接郵寄而不經由第三者轉交。
●
為減低個人資料被盜用的機會，當您提供個人身分證影本申辦信用卡時，建議在影本上註明使用用途，例如：「僅供申辦＊＊信用卡用」並蓋章，以防止身分證影本被移作他用。
●
為減低個人資料被盜用的機會，在您參加任何購物、紅利或會員活動等計畫時請先確認是否可以拒絕個人資料被用於其他行銷活動。
三． 網路交易資訊：
 ● 為減低個人資料於網路上被盜用的機會，請使用安全的瀏覽器。如SSL或SET。透過這些安全系統，您在網路上傳送的購買資料會經過加密處理，確保交易的安全性。
●
為減低個人資料於網路上被盜用的機會，請向您熟悉的廠商購物。避免因不了解廠商，而被盜用信用卡卡號或其他的個人資料。此外若利用信用卡付款，也可先向您的發卡銀行查詢是否提供盜用免責之保障。
●
為減低個人資料於網路上被盜用的機會，在您上網購物時，請先尋找並閱讀該廠商的網路保密政策。瞭解廠商在網站上收集了那些資訊，及用途為何，並適時表明拒?將個人資料提供給其他廠商或作其他行銷用途。
●
郵購或是網路購物，請選擇經常往來或信譽良好知名的網路商城等處購物，降低網路購物可能衍生的盜刷風險。
●
平時不要將個人的基本資料，例如信用卡號、身分字號等隨意登上網路告知他人，避免卡號被盜刷或是被偽造。
四． 使用卡片消費：
 ● 發卡銀行在您使用信用卡交易時主動與您聯繫是一個正常的信用卡刷卡流程，絕非一般人誤以為是因於「信用不良」，所以請您務必配合。
●
發卡銀行絕對不會在未事先通知的情況下，即逕行將繳款正常的持卡人停用卡片，故在此提醒您，下次到商店刷卡消費被商店人員告知「卡片不能刷」或「卡片遭停卡」等原因時，請即要求該商店人員與其收單銀行或發卡銀行查詢無法刷卡的原因。通常大多與店家人員操作不當或銀行要求店家主動回電話，但店家未回電話就逕行告訴持卡人卡片無法刷卡有關，建議您查明原委以確保您的用卡權益。
●
在一般場所消費時，切記不要讓您的信用卡離開您的視線，更不要將卡片借給您本人以外的親友使用，一但被查出非本人使用，不但會遭致停卡，對您的信用記錄更有重大的影響。
●
為保護自身的權益，建議您在任何的情況下，皆勿在空白且沒有消費金額的簽帳單上簽名。
●
拿回帳單時應核對及確認簽單上的金額及幣別是否無誤，並於簽單上簽名，簽名式樣應與卡片背面的簽名一致。
●
為避免您成為不法集團犯罪的受害者，建議您在卡片有效期間即將屆滿前仍未收到新卡，請立即與發卡銀行聯絡，確認新卡是否已寄出。
●
信用卡透過假交易方式向地下錢莊融資，可能遭視為地下錢莊的共犯，而有違法的可能。
五． 小心詐欺活動：
 ● 邇來報載詐騙案件翻新，其共同點乃係誘騙受害人將其資金轉入歹徒事先於金融機構開立之存款帳戶。在此，發卡銀行貼心的提醒您，當收到可疑的信函、電子郵件、簡訊、電話等，請謹慎確認，以避免無謂損失。
●
日前發生多起持卡人信用帳單遭篡改繳款內容案件，嫌犯利用郵差投妥帳單後，趁機偷取帳單篡改繳款內容再投入持卡人信箱，並指定匯款至嫌犯帳戶，請持卡人注意帳單繳款內容及帳號是否相符。
●
近期疑有詐騙集團以偽、變造之帳單向持卡人催繳信用卡款，若您是以ATM直接繳付信用卡款項，請務必確認您的轉入帳號，並建議您儘量以授權扣帳方式繳納款項，以確保交易安全。
●
近來發現嫌犯利用夾報宣傳單，假借某金融機構名義，以"來電贈好禮"方式騙取個人資料，希望持卡人對於銀行活動有任疑問，請利用卡片背面客服專線電話查詢，並請留意個人資料保密。
●
近日發現不法集團利用信用卡國際組織名義，以發函通知客戶來詐騙客戶錢財及信用卡相關資料。請卡友在收到相關通知時，留意其來源之真實性，為保障自己權益勿將信用卡及銀行資料告知他人。
●為防範信用卡犯罪集團日新月異的冒用手法，特別提醒您，對於來路不明或異於往常所收的帳單（例如手寫受文者或有未載明帳戶名稱及行庫代號時），請先與發卡銀行聯繫，切勿貿然轉帳，造成財物上的損失。
五 結語

信用卡是每人信用及身份的象徵，善用信用卡並不斷累積個人的信用，將為您的生活帶來不少便利及樂趣。但如使用不當，亦會影響個人的信用，會帶來更大的財務危機。
按信用卡契約之法律性質為一「定型化契約」，換言之，有關信用卡契約之條款，均係由發卡銀行單方製定，持卡人只有締約與否的自由，關於契約內容均無與發卡銀行磋商之餘地，是以，對持卡消費者而言，若係契約條款有違反公平正義、誠信原則時，對持卡人而言將造成權利之傷害與契約正義的無法實現。

基此，信用卡交易行為，若衍生持卡人與發卡銀行間權利義務之法律糾紛，最後的責任是否應由持卡人負擔，實務上，均會依據信用卡契約條款內容予以審慎控制，探究其內容是否違反兩造間平等互惠之原則，用以保護持卡人，其具體之立法保障，有消費者保護法第十二條及民法第二四七條之一之規定可參。
