社區林業--林務局的新境界

陳美惠

行政院農業委員會林務局

一、前言

林業活動過去一直被納入自然科學範疇，然而隨著「永續發展」成為全球環境政策的中心準則，如何促成自然資源的保育、合理利用及社會永續發展，已成為自然資源管理者努力追求的目標。森林是一項重要的社會資源，在生物多樣性保育及人類永續發展的原則下，當今的林業經營正面臨轉型，正如1968年印度林學家Westoby在第九屆英聯邦林業大會上指出：「林業不是一個關於樹木的問題，而是一個關於人的問題」。林業工作已不只是著重在自然生態系統，而應加強協調人與自然的關係，應超越局部環境，從整體社會發展角度，尋求人類共同利益的角度出發。

過去林業經營範圍以國家森林為主，林業工作人員終日與山林為伍，致力於保林、育林、治山防洪及野生動植物保育等森林經營工作，較少觸及社會經濟面。然而，隨著時代轉變，人民對政府施政效能的要求不斷提高，如何讓林業專業走入民間，協助民眾解決問題，找到發展契機，讓政府與民間建立伙伴關係，為社會的進步及國家永續的發展共同努力，是現今林業工作者應積極思考的問題。

誠如1978年第八屆世界林業大會簽署的「雅加達宣言」中，強調林業在社會經濟和環境保護等方面的重要性，並提出：「林業要為發展中國家的農民服務，為農村經濟發展做出貢獻」；「林業已從生物的、技術的、轉向人文和社會面」。面對休閒農業及知識經濟時代，林務單位對社區產業發展可以著力之處甚多，就當前各項林業施政如生物多樣性保育、森林生態旅遊、國家步道系統、平地景觀造林及綠美化、水土保育、振興山村經濟等工作，皆與社區的文化、生計、產業及森林資源利用關係密切。

在台灣加入世界貿易組織(WTO)後，關稅必須調降，影響到農產品的售價而壓縮到獲利空間，這對山村部落以農業為主的一級產業經濟產生極大的衝擊。社區林業可以協助社區產業發展、轉型與升級，讓社區民眾與林務工作者發揮知識經濟的力量，貢獻整體社會發展。林業對社區產業發展的協助包括生態旅遊、永續利用森林副產物、社區環境景觀改善、生物多樣性棲地營造等，這些工作除與森林資源有關，更須各項林業專業協助。在山村部落面臨經濟困頓、人口外流、隔代教養問題的今日，社區林業將可協助各山村部落，以其自然資源及文化特色來發展民族文化產業，讓基層民眾在家鄉找到生機，也為就業、文化傳承與環境生態保育的課題，找尋可能的出路。

林業經營已轉變以資源保育及永續發展為目標，我們也應調整過去對林業政策的體認與工作範疇，嘗試以更積極、主動、務實的施政理念來推動林業發展，並與國家、社會整體發展脈絡接軌。過去的林業經營以中央集權與科學管理為主，政策的形成與決策的擬定主要由官員與專家學者等組成的精英團隊制訂，施政由上而下，較缺乏社區參與及接納公眾意見。然而，各項林業經營工作要落實推動，林業工作者應體認，不論政策的制定和執行，應引導當地社區民眾參與，與林業機關共同分擔經營發展和管理責任並分享執行成果，建立政府與民間的伙伴關係，共同為資源的保育及永續而努力。

二、計畫執行成果

林務局已於九十一年推出「社區林業─居民參與保育共生計畫」先趨試辦計畫。社區林業計畫希望能鼓勵居民參與以凝聚共識，並與社區民眾及組織形成伙伴關係，協力推動生物多樣性保育、永續森林生態旅遊及相關林業建設，進而達成森林生態系永續經營目的。該計畫推出後，提出申請的社區相當踴躍，自九十一年三月推出至九十二年三月止，已有232個社區部落加入第一階段計畫，並願意配合社區林業計畫之操作，由社區資源調查、整理、整合，社區經營管理人才培育，強化社區組織，凝聚社區意識、鼓勵居民參與社區事務及培養社區自主能力等基礎工作做起，再逐步實現土地整體規劃、林業社區建置及共管山林之願景。社區林業計畫漸漸獲得各界關注並受到社區部落的歡迎。而第二階段示範計畫，由致力保育八色鳥的雲林縣林內鄉湖本社區、長期投入楠梓仙溪護溪工作的高雄縣三民鄉民權社區獲選，並於九十二年度進行為期一年的林業示範社區整體規劃。

社區所提的社區林業計畫內容豐富多元，充份展現居民傳統生態智慧及當地文化特色，例如新竹縣尖石鄉鎮西堡部落之「泰雅爾族－社區林業部落生態旅遊產業活動計畫」、南投縣埔里鎮桃米社區之「桃米坑森林溪流保育宣導及巡查計畫」、雲林縣林內鄉湖本社區之「八色鳥自然步道塑造─居民永續護鳥護林計畫」、嘉義縣阿里山鄉茶山社區之「珈雅瑪自然人文資源口述比賽計畫」、高雄縣美濃愛鄉協進會之「黃蝶翠谷生態解說義工培訓計畫」、屏東縣瑪家鄉排灣社區之「森林笛響—排灣族鼻笛的研發與推廣」、台東縣卑南鄉東興社區之「達魯瑪克部落神聖領地踏查活動計畫」、台東縣金峰鄉新興社區之「南大武山野生動植物生態多樣性計畫」、宜蘭縣南澳鄉碧候社區之「綠色泰雅、美麗家園計畫」等。

社區林業計畫已成為社區參與林業工作、林業專業走入社區的介面，對部落生態文化重建與傳承、社區共識的凝聚及社居自主能力培養的貢獻，漸獲各方肯定。經過二年的試辦，從社區提案、彙辦審查、核定補助、社區執行計畫及成果結報等作業程序皆能順利運作。

為全面推動「社區林業」計畫，林務局已完成社區林業推動組織之建置，林務局及所屬各林區管理處皆成立「社區林業推動小組」，負責研擬各項林業建設融入社區林業計畫之做法，各林管處工作站也組成「社區林業服務團隊」，團隊成員由願意以主動關懷的態度及服務精神走入社區之同仁擔任，並由工作站主任擔任隊長，帶領林業專業走入社區。顏局長明白指示未來將擴大辦理社區林業，因此，加強理念宣導、培育社區參與所需人才，各項林業施政逐步調整以協助整體社區邁向永續發展工作，將積極展開。

三、社區林業計畫三階段設計用意
社區林業計畫的特色在於採循序漸進的方式，在居民參與的操作前題下，由生態文化重建與傳承出發，凝聚居民共識及培養社區自主能力為目標，與社區部落共同學習、調適和成長，讓居民重新認識、關心自己的鄉土，進而對土地產生感情、採取合理的社區發展行動，深信，只要所有地方社區都能自發、自主的永續經營，最終必能實現國家永續發展願景。計畫分三階段實施，階段目標及執行方式如下：
(一)第一階段理念宣導及人才培育計畫：透過提供小額經費補助，進行社區營造工作，並在社區參與計畫的過程中，適時導入自然保育、永續發展的理念和做法，並培養居民社區意識及永續經營其社區的能力。每個社區一年可提三案，每案以補助新台幣10萬元為上限。

(二)第二階段示範社區計畫：第一階段計畫執行成效良好之社區，可申請晉級第二階段示範社區，本階段含第一年(為期一年)示範社區之先期整體規劃，補助經費以新台幣150萬元為上限，以及第二年至第四年(為期三年) 示範社區之行動計畫，補助經費依社區先期整體規劃內容評估。本階段用意在引導社區永續經營人才養成及居民參與之精神外，並在規劃過程中，讓具有資源管理或林業專長的人才參與，以協助示範社區實際參與森林資源的經營管理，並進一步做好社區土地整體發展規劃，逐步實現生態村的理想，也達到人與自然共存的目標。

(3)第三階段森林共同經營管理計畫：第二階段執行成果良好之社區，可於執行第二階段行動計畫之第三年，研提社區林業第三階段計畫構想書。構想書通過審核後，與本局簽訂一年一期之共同管理或託管契約，執行第三階段計畫。審核重點包括計畫構想書內容及該提案社區過去執行社區林業計畫之成果評鑑。通過第三階段計畫之社區，本局將同時委託學術專業機構進行生物資源監測及社經發展評估計畫，以確實瞭解共管或託管後生物多樣性維護狀況及對社區整體發展產生之影響。

四、永續利用生物多樣性，創造保育與經濟雙贏

在國內，利用森林資源發展社區產業，以南投縣埔里鎮桃米生態村和

嘉義縣阿里山鄉山美村的達娜伊谷自然生態公園最為著名。

桃米生態村的營造，由生態教育、生態工法、生態綠化、河川及濕地保護、生態資源調查及監測、生態旅遊及民宿經營者之輔導培訓、社區觀光農業等各項綜合性措施做起，進行自然資源保育，營造生物多樣性棲地，社區經營管理人才培育，發展以社區居民為主體並具農村文化特色的生態旅遊產業，全面而整體的營造優質的桃米生態村。

桃米社區許多居民投入民宿及風味餐廳經營，民宿及餐廳環境利用當地原生植物綠美化，且每一家民宿及餐廳都納入為文宣品推廣據點。自91年2月開始，每逢週休二日假日，民宿幾乎早被預訂。桃米社區具專業水準之解說員是發展生態旅遊的利器，許多居民接受解說員訓練，為讓社區居民成為優質解說員，設有專業機構評鑑及實施遊客意見調查，藉以提昇解說人員之解說能力及遊客滿意度。目前半日解說費新台幣一千元，收入比從事農耕還好。社區居民的自覺自發、自立自強，讓桃米里很快的走出九二一震災傷痛。

山美村達娜伊谷自然生態公園其管理單位之成員為當地鄉民或村民。社區從保育達娜伊谷溪魚類資源開始，包括限制釣魚區、季節、魚種、大小等，並收取費用，有效改善魚類資源過渡利用，遏止違法捕魚、電毒魚等事件。經過村民同心協力護魚成功後，開放供遊客參觀，一年光門票收入將近新台幣二千萬元，因為一條溪的保育和永續利用，養活全村人，而部份經費回饋做為社區發展基金，現在山美村有九成外流人口回流。

結語

社區林業計畫對地方文化及活絡地方經濟最主要的貢獻，在於該計畫將學習、訓練與就業相結合，藉由執行社區林業計畫，讓社區民眾凝聚社區發展共識，並在營造優質的社區環境生活品質，培育社區人才發揮知識經濟效益，社區傳統產業內涵提昇及產業升級等工作推動下，達成社區部落整體體質改善的目標，讓住民可以在原鄉找到工作及發展機會，社區成為居民安身立命的好所在。
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