九年一貫課程導論
九年一貫課程實務初探

～ 以薇閣中學為例 ～
指導教授：田芳華  教授

學生：中文四  陳姿廷

      生科四  廖逸凡

       心理四  林耿民
前言
本次我們所訪問的學校是私立薇閣中學。在一般人的印象裡，薇閣中學是有名的私立貴族學校，感覺這個學校離我們非常遙遠。透過這次訪問，我們除了呈現薇閣對九年一貫課程實施後所受到的影響與因應措施外，也希望讓大家對薇閣這所學校有更多瞭解。
    本報告共分為三部分，第一部份為薇閣中學的介紹，並以SWOTS分析探討薇閣中學的優劣勢與可因應的策略；第二部份為訪問，依據呈現與主任、老師、家長、學生的訪問內容並在每段訪問後做以小結；第三部分為總結，由以上兩部份對薇閣中學作整體性的討論。
薇閣簡介

· 民國40年薇閣小學部於北投創辦設校。

· 民國67年由李傳洪博士接任董事長。

· 民國83年國中部、高中部同時成立，成為一貫制的完全中學。

· 師生比例：中學部（包含國、高中）共有老師約80-90名，學生約2000名。

· 團體活動：學校將團體活動課程分為兩類

1. 全校參與的大教室課程，聘請專家學者演講。

2. 依照學生性向及興趣分組的社團活動。

· 學校特色：

1. 全人教育

· 學生除了專業知識的培養，更著重於人文教育的薰陶。

· 系統化推動生命教育，使其融入日常生活中。

· 擴大課程設計的範圍與深度，例如學校主動購票，邀請全校師生家長至國家音樂廳、戲劇院聆賞表演；大陸地區訪問課程等等。

2. 多元化教學設計

· 依據課程標準，考量學科特性，編選適合的教材。

· 鼓勵學生參加資訊相關競賽及研究活動。
· 提供全校師生無障礙網路及多媒體學習環境。

3. 雙語教學

· 加強語文教學，成立外語中心。

· 英語小組依照程度分班，每班約10-15人，完全以外語講授。

· 另設有日語、法語等課程供學生選修。

· 另與國外大學合作，提供學生實地領受另一文化環境學習方式，課程由兩校共同設計。已合作實行過的有美國賓州大學（國三）、英國愛丁堡大學（高一）、美國聖地亞哥大學（國一）。

· 積極輔導學生通過「全民英檢」。

4. 田園教學

· 以「戶外、環境教育」李練為基礎，融合現代美國「自然教育理念」與英國「開放式教育」之主張，並採用美國P.A的戶外訓練教學方法。

· 課程目標除帶領孩子接近大自然之外，更重要的是尊重生命、重視自然生態、景觀資源之環境教育，養成學生重視團隊精神及自我挑戰的能力。

· 攀岩、垂降、自然徒步、橫渡密林、溯溪、馬術等體能課程；野外求生課程；土耕、水耕之種植。

· SWOTS分析：（詳見附錄）
訪問
主任

    本次我們所訪問到的是薇閣中學的教務主任。主任為薇閣中學的創校園元老，現今薇閣的很多教學方式與課程都是由主任大力推動的，因此主任對九年一貫課程實施後薇閣中學的因應方式非常瞭解，也提供我們很多為九年一貫課程的看法。
訪問內容

· 對九年一貫課程的看法？

· 立意良善，但九年一貫課程的精神是否符合中國民情？目前看起來似乎是直接自國外教育系統（應該是紐西蘭）平行引進的，但是這樣子並不見得能完整配合國人教育觀念。例如就課程方面有過多的統整，反而有種「過度理想化」的情形產生，為了統整而統整，原本各科老師教學有一定的系統，現在卻沒有辦法依照各科老師自己的教學系統進行，反而成為一種缺失。

· 家長對教育的認知與政策不一：現在的政策一直強調「快樂學習」的精神，但是家長在乎的仍然是升學的問題。

( 九年一貫課程可以同時兼顧快樂學習及升學嗎？

( 家長觀念不改，把僵硬的政策硬加在無奈的老師身上。
· 對於私校來說，教師資源比較吃緊，進行統整的話，課表排列會比較困難。行政人員需要花更多心力在這方面上。

· 為協同而協同，為統整而統整 ( 過於牽強，學生老師都痛苦。
為了統整老師忙到沒空細想 ( 反而變的粗劣而不夠深入。
· 九年一貫課程的精神，是不是有符合各種不同狀況的學生？提出來的建議是由怎麼樣的團體組成，甚至我們現在的訪問團隊都是一路看到較好的學生層級。也就是說這套辦法似乎比較適合於中上階層的學生，事實上根據主任對其他縣市瞭解的狀況，九年一貫的實施是非常不利的。例如，對於沒有興趣唸書的學生，怎麼樣進行教育？或是家長本身對於唸書這件事情就沒有什麼概念，那怎麼去請家長配合或是實施？九年一貫的立意是對的，但是卻未必符合基層民眾。

· 九年一貫vs.自學輔導 ( 只有真正厲害的學生才能成功，但國民教育並非只教厲害的學生。
· 家長的反應？

· 家長為什麼要送學生進薇閣？因為信任學校、注重均衡的教育、升學活動並重。

· 學校對於活動、課業、語言能力、品格教育並重。強調的是多元發展的精神。這與九年一貫的精神符合。

· 學校：「我們不畏懼任何有形無形國內外的升學挑戰。」

· 對於九年一貫課程如何實施？

· 本位課程：田園教學。

民國83年即引進這樣的課程。

· 課程統整：著重於領域教學的部分。

每週一次全校各科的研討會(國、高中一起)。

· 雙語教學：全英文授課。

除了一般正規課程的英文以外，並進行外籍老師分組授課。

· 只要是對學生好的就會引進運用。

· 有系統方針的規劃

· 銜接問題：國小升國中時暑假上課五週；因為是完全中學，高中老師會提醒國中老師哪些地方要上，且每週各領域國高中老師會一起開會討論，每個老師都必須國、高中輪流教，因此能了解整個教育走向，較無銜接上的問題。
· 私校的優勢？

· 私校空間多 ( 抓到精神、善用優勢

私立學校的課程安排上，相對於公立學校來說彈性比較大，老師在兼顧學生其他活動之餘，仍可以保有課程該有的進度。因此可以說，薇閣是運用了「最佳優勢來處理九年一貫」。

· 九年一貫課程是否有成功的案例？

以前曾經有自學班，最後也是宣告自學班失敗，當然也不是沒有成功的例子。任何一個教育制度會有成功也會有失敗的案例。九年一貫也是會有這樣的狀況。然而究竟能不能符合教育的需求還是值得進一步探討、評估的。

· 九年一貫的實施對學生的影響

· 壓力上升。玩不敢玩，唸書也不想念。

· 聯考讓低階層的人能經由努力脫穎而出，多元入學方式因為要求條件較多，中產階級以上的小孩較具有優勢。
· 聯考的公平性？多元入學的公平性？

從以前的保送制度，到後來被大家批評，統一成為一決生死的聯考，到了現在又被大家質疑，所以加入了多元入學的方式，但是這樣真的是公平的嗎?
· 其他

政府常安排研習、進修活動，學校基本上是非常願意配合。但對私校而言，原本老師就不多，為了參加研習老師常常被調出學校，造成一直調課跟補課。

小結

    從與主任的談話中，可以感覺出主任其實很肯定九年一貫課程的精神，只是在執行上，主任認為應依照台灣的民情作一定的修正，不能完全仿照國外的制度，否則就會像現在一樣僵化。
而薇閣中學在面對九年一貫課程的衝擊時，基本上是抓到精神，但在施行上則是以不變應萬變。主要原因是，薇閣中學的教育理念是「只要對學生好的學校就會去做」，像本位課程、鄉土教學、國高中領域課程統整等，從創校以來就一直再施行，現在對他們而言只是名稱變的不同而已。而一些在施行上有困難的部分（例如協同教學），主任也很坦白說出在實行上的困難。
薇閣比起其他學校更優勢的是，不論學校、老師、家長這三方面對教育的理念是一致的，因此在學校政策的實施上基本上沒有遇到阻礙，而是得到完全的支持，這點在與老師和家長的訪談中也有相同的結果。
老師

     此部份我們一共訪問三位老師。學科領域為國文老師與歷史老師，藝能科（綜合領域）則訪問到輔導老師，希望瞭解升學科目與非升學科目老師在實行九年一貫課程的困難度與差異。

訪問內容
輔導老師：

· 對九年一貫課程的看法？

· 由綜合領域方面來看沒有什麼差別，因為我們學校綜合領域本來就比較自由，就現實面來說近乎於現在九年一貫課程的精神。若以其他科目來說，可能會有比較不一樣的情況。

· 以我監考的觀察：發現考題比較有趣活潑，這仍然和老師特質有關。這方面來說，值得我們去思考是不是九年一貫課程的影響？如果老師的教法本來就很活潑，那麼考題、課程自然也會比較有趣多元一點；但如果老師本來就是很有規劃、紀律，就比較類似以往的教學方式。
· 協同教學 / 課程統整？

· 學校方面其實會針對某些主題進行，例如921大地震的時候，校長召集全校老師，要求由各科觀點切入地震的主題，並特別強調人文關懷的部分。另外還有平常各組推行的政策，都會希望各科老師可以協助推廣。

· 本位課程

以學校來說，固定會帶學生去音樂廳、科教館、或是參觀一些美術展覽等等。現在又加入了每學期的鄉土教學課程，全部都是去校外參觀，從七年級的台北市內，到了八、九年級的時候更會延伸到外縣市，讓學生更能有一些不同於以往城市生活的體驗。

· 學生的反應

學校的活動很多，學生也很高興。也都還樂於配合的。

歷史老師：

· 對九年一貫課程的看法？

· 其實沒有多大的差別。就算是課程有所變動，如果學生應該要知道的歷史內容知識，還是會教授給學生。所以九年一貫課程對原本的教學方式沒有多大的影響。

· 協同教學 / 課程統整？

· 有固定的開會時間。包括所有高中國中的歷史老師，但是有時候開會的時候不見得會討論很詳細，因為還有主任、校長在場，詳細的內容比較無法深入研究方案，所以有時候會變成老師臨時在教師辦公室研討。

· 是否有多元化評量？

其實除了一般的考試之外，有時候還會有一些作業，但是無法常常出，主要是因為兼的課比較多，非常難改，會造成老師的負荷量。其他科老師也有不同的評量方式，像是要求學生看課外資料、做報告等等。

國文老師：

· 對九年一貫課程的看法？

· 學生在某些能力的確比較退步，除了國文能力之外，基本的數學能力也比較差。

· 學生閱讀文言文的能力明顯變差。
· 但薇閣學生仍較一般學生有優勢，如果就我自己的班級看起來，外考進來的學生的程度會比較差一點。

· 協同教學 / 課程統整？

· 利用開會的時候，和國中老師溝通，希望他們可以讓國中學生在進入高中前就具備某些國文的基本能力，有利於消去九年一貫課程實行後對學生國文能力的缺陷。

小結
   由老師的訪談可知，非升學科目因為沒有進度上的壓力，而且本來就沒有具體的範圍，因此較易進行協同教學；一般升學科目則是以國高中老師做同領域的領域統整，讓學生在銜接上不會產生問題。此外，老師在評量上其實有儘量做到多樣化，考試、報告、閱讀課外資料都是評量的一部份。

家長

   家長的部份因為只訪問到一位，所以取樣有點不足，但仍可代表部份薇閣家長的想法。
訪問內容

· 對九年一貫課程的看法？

· 就薇閣來說，我覺得九年一貫課程沒有什麼影響，因為學校的活動本來就很多，老師教學狀況也都還不錯。

· 就一個家長的角度來說，我覺得大部分的家長並不會瞭解九年一貫課程到底是什麼，甚至也不會在意，畢竟家長比較注重的還是升學的問題。老師的教法或是評分方式其實不大重要，重點在於能不能讓他的孩子考的好。所以我認為如果真的要落實九年一貫課程的推廣，可能還需要再多宣導，特別是家長的方面。

· 本位課程？協同教學？

其實薇閣一直都有很好的規劃，甚至是在九年一貫課程實行之前就有的。例如帶學生去聽音樂會、美術展覽、田園教學等等。另外在九年一貫課程實行之後，又添加了更豐富的校外教學課程。

· 對學生的影響？

· 我覺得這問我不太準，應該找兩個不同狀況的學生來問。
· 就課外活動量來說，當然學生會比較沒有自己的時間，大部分都是在課業上或是參加學校的活動。但是就這方面來說，學校的活動很多元，所以其實也等於變成了學生的休閒活動。

小結

    與家長訪談的內容可看出，大部分的家長最在意的主要還是升學的問題，對九年一貫課程比較沒有太多的瞭解與期待，只要孩子能考上好學校，什麼樣的教法其實不是很重要（但是採樣不足，不足以代表全部家長）。但我們可以明顯感受到，家長對學校作法基本上是完全支持，這可能跟因為理念相近，家長才會把小孩送來和學校時常舉辦與家長交流的活動有關。
學生

    學生訪問的部份是以問卷調查的方式進行。將問卷交由學校老師發給同學填答再行回收，因此七、八、九年級皆有樣本，讓我們能較全面瞭解學生的想法。

訪問內容

· 對九年一貫課程的看法？

· 九年級男生：不知道那是什麼，只知道從國一、國二、國三換成了七、八、九年級而已，其他的也不知道有沒有不一樣。

· 七年級男生：不清楚耶，好像就是課本改版本，可是哥哥（現在大四）覺得課本好像有點太簡單。我是覺得還好，因為老師都會有額外的補充教材。

· 覺得壓力大不大？作業量重嗎？

· 八年級女生：還好，有的科目壓力很大、有的不會。只是到了國二之後數學有比較難一點，理化也比較有壓力。

· 九年級男生：不會有什麼壓力，只是有時候活動比較多會比較累。九年級之後每天都要夜自習也會比較累一點，可是回家通常就可以不用花那麼多心力再念了。

· 七年級男生：一開始會有，因為從國小到國中的轉換有點不太習慣所以一開始壓力比較大，可是現在就比較慢慢適應了。還有學校也有一些額外的活動，所以就都還滿輕鬆的。

· 九年級女生：升上九年級以後有，因為打算要外考，希望自己可以考好一點，所以就滿有壓力的。

· 學校的活動喜不喜歡？會不會覺得浪費時間？

· 八年級女生：還滿喜歡學校的活動的，向是田園教學就還滿喜歡去的，因為可以讓我放鬆心情。

· 七年級男生：學校活動不見得每個都會參加，因為不見得每個都是自己喜歡的，也不見得每個都是強迫參加，所以不見得會很累，要看自己怎麼安排。（學校活動還不錯，特別是田園教學很有趣，老師也都很好，就可以讓我們玩很多不同於課堂上的東西。）
· 九年級女生：很喜歡學校的活動，可是有時候比較多了點，就會比較忙。其實一開始有考慮直升，可是還是想出去看看公立高中。

· 有沒有補習？有沒有補其他才藝？

· 八年級女生：有補數學跟理化，另外自己有去學打擊樂。
· 九年級男生：以前沒有，最近有再考慮，因為要先決定直升還是外考。如果外考的話就有點想去補習，因為會覺得想要再多上一點。

· 七年級男生：現在沒有補習，才藝的話有在學鋼琴。

· 九年級女生：有補數學，其他就暫時不想補，因為會花掉太多自己唸書的時間。

· 有沒有自己的休閒時間？可以看電視之類的嗎？

· 八年級女生：比較少一點點，大部分都在參加學校的活動。當然可以看電視，只要我想看就可以去開來看。

· 九年級男生：有。因為在學校晚自習通常就會認真唸書，所以回家之後都會做自己想做的事情。家裡……有時候會唸一下問說怎麼九年級還不認真一點，可是我覺得還是要有一些自己的休閒時間可以放鬆一下。

· 七年級男生：最近比較沒有，因為都在準備考試。電視的話可以看可是不能花太多時間。

· 九年級女生：要有也是可以啦，因為現在補習都停掉了。可是就自己會比較想多花一點時間在準備學測上，希望可以第一次就考好一點。

小結

    由學生的問卷調查可看出，學生對於九年一貫課程其實不是很瞭解，也許因為他們是身歷其境的人，所以是實際體驗而不是瞭解現在用在他們身上的東西叫什麼名字。因為學校有晚自習，因此似乎補習的情況沒一般國中普遍，但有志外考的學生感覺上壓力較大，且希望去外面補習，以免跟不上。此外，由調查結果看出，學生雖然覺得學校活動很多，但基本上都蠻喜歡的，並不會覺得佔用到自己的時間。尤其是田園教學普遍受到學生歡迎，顯示薇閣在學校本位課程這方面做得很成功。
總結

    由這次的訪談可以看出，學生與家長對九年一貫課程的瞭解其實不多，他們最在意的還是升學的部份，而這也呼應了主任一開始所說民情不改，九年一貫課程其實很難施行，因此政府也許應該多加強對家長及學生宣導九年一貫課程為什麼要實施，給大家多一點資訊。而主任與老師的看法則是一致，他們認為九年一貫課程有好的部份就應擷取，而在實行上有困難的部份不應強迫去做，重點都是要為了學生好。

    薇閣中學因為是私校，所以原本自主的空間就比較大，加上老師家長全力支持，因此學校—老師—家長形成非常堅強的三角陣容，有非常堅定的教學理念，因此不易受到政策改變而有所動搖。而事實上薇閣中學很多多年來的作法，原本就已符合九年一貫課程綱要的精神，因此感覺不出前後有多大的改變。此外，薇閣為完全中學，在課程銜接上比一般國中更能及早發現缺乏的部份並加以補救，這點是一般中學較難做到的。

    而值得注意的一點，薇閣中學為何能兼顧課業與多樣的課外活動，最主要的原因是因他們的上課時數較一般學校多。除了晚自習外，每隔一週的週六也有半天課程，因此，薇閣基本上是把休閒活動也排入課程中，才能讓學生有豐富的課外生活，這也是私校有比較大自主空間才能做到的。不過學生與家長似乎都滿意這樣的安排，並不覺得增加自己的壓力或負擔。
    經過這次訪問，讓我們對九年一貫課程有一些些想法。例如像協同教學問題，除了綜合領域外大部分老師都認為施行有難度，因為時間有限，顧的了廣度就顧不了深度。因此，我們覺得協同教學最適合實施的對象應該是小學，一來小學也是九年一貫的一環，二來國小沒有升學壓力。在國小時進行領域統整讓學生對事物有整體的概念，到國中開始近集分科教學加強深度，應該會比到國中實行協同教學來的好。此外，主任所提出的「九年一貫是否符合全民教育」這個問題我們覺得也是應該好好思考的。對於在先天資源、環境比較弱勢的學生，九年一貫課程對他們造成的衝擊會比普通學生來的大的多，而政府是否有什麼有效措施來彌補這樣的差距，都是值得以後好好深入思考的。
