綜合活動領域－輔導科
單元設計原則與依據

一、綜合活動領域基本理念
「綜合活動學習領域」之「綜合」兩個字是指萬事萬物中自然涵融的各類知識，「活動」是指兼具心智與行為運作的活動，一個人對所知的萬事萬物要產生更深入的認識，需透過實踐、體驗與省思，建構內化的意義。綜合活動學習領域的範圍包含各項能夠引導學習者進行實踐、體驗與省思，並能驗證與應用所知的活動。將原本國中小的輔導活動、童軍活動、家政活動、團體活動兼容並蓄成一個全新的科目等，其精神主旨與課程內涵也相當符合綜合活動學習領域的課程目標，所以將其包含在該學習領域的範圍內。綜合活動學習領域還可以包括符合綜合活動理念之跨越學習領域、需要聯絡合作之教學活動，或單一學習領域之人力及資源難以支援、需要透過學校運用校內外資源者。
二、綜合活動領域課程目標

(1)實踐體驗所知
　　　綜合活動學習領域引領學習者透過活動中的實踐、獲得直接體驗與即時反
　饋訊息，從過程中應用所知，增進對自己的了解。
(2)省思個人意義
　　　綜合活動學習領域鼓勵學習者在所參與活動中，有從容地表達並省思自己
　的體驗之時間與機會，也可以自己的方式表達對活動的意義。
(3)擴展學習經驗
　　　綜合活動學習領域希望學習者以多種感官來體驗世界，提供開放、多樣性
　的學習環境，以擴大訊息選擇的範圍、來源與方式。
(4)鼓勵多元與尊重
　　　綜合活動學習領域藉由多元的活動，讓每一位學習者開展、發掘並分享屬
　於個人的意義，尊重他人的體驗，並同時鼓勵學習者參與社會、擔負起自己的
　責任。
三、四大主題

1.認識自我
　(1)探索自我潛能與肯定自我價值
　(2)尊重生命並珍惜自己與他人的生命
　(3)尋求自己在家庭與社區中的定位
　(4)尋求自己在文化與歷史中的定位
　(5)發展興趣、專長與終生學習的體認
2.生活經營
　(1)注重日常生活衛生和營養，養成保健習慣
　(2)均衡工作、情感與休閒生活
　(3)重視家庭生活，發展與家人的親密關係
　(4)體驗大自然及培養野外生存技能
　(5)認識與規劃個人生涯
3.社會參與
　(1)團體自治、負責與尊重紀律
　(2)發展人際關係並學習有效的人際溝通
　(3)發揮社會關懷，養成服務態度，實踐服務活動
　(4)認識社會資源，並能有效運用
　(5)尊重多元文化、建立國際觀
4.保護自我與環境
　(1)辨識情境，學習自我保護
　(2)妥善運用空間，減低危險發生
　(3)抗拒誘惑、因應危機與解決問題
　(4)保護或改善環境，推動環境的永續發展
　(5)發揮互助精神，主動協助需要幫助的人、事、物
四、六大議題

　環境教育、資訊教育、兩性教育、生涯發展教育、人權教育、家政教育。
五、分段能力指標與十大基本能力
　　　根據教育部所頒定的十大基本能力，以及綜合活動學習領域的分段能力指
　標為單元設計參考依據和準則。

單元設計說明
　　
由於學生主修輔導科，綜合活動領域相關學分雖已修畢，但是童軍和家政相關選修各只修四個學分，因此童軍科、家政科的教材內容和教學設計學生不能完全掌握，也不敢冒然加以融合，只能就過去所累積的輔導科基礎，設計出輔導科的活動單元，對於不能規劃出統整性的綜合活動領域教案，學生甚感抱歉，待來日有機會，能和人發系、公領系的教師合作，一起創作出相關的統整性教案。以下就依照學生所設計的活動單元加以說明。
我的我和他的他

這個單元首先請同學們先對自己有個深層的反省，是否能夠明確的了解到自己到底是怎樣的一個人，從六個敘述句當中知道自己的優點、缺點和特質，再經由人際間的互動和討論，確定自己是否真的了解自己。這個單元主要是測量有關於自我概念的部分，運用周哈里窗的理論來讓學生了解自我的特質，並能發掘自己以往所忽略或是沒發現的部分。最後整理討論的部分就是要學生省思，自己看自己與朋友看自己是否有所不同，了解別人眼中的自己和自己的預期是否一致，亦即透過他人而更了解自己。
能力指標：
1-3-1 欣賞並接納他人。
1-4-2 透過不同的活動或方式，展現自己的興趣與專長。 
我該怎麼辦
這個單元是透過行動劇的方式，讓同學發揮創意，由老師設定關於校園安全的議題，讓同學透過合作學習的歷程，實際的演出並集思廣益，想出解決的辦法。其他同學可以藉由別組同學的演出，思考該組同學的解決方式，或是想出更好的解決方案供大家參考。透過的行動劇的演出之後，印象會比較深刻，特別是往後如果遇到相同的緊急狀況，不但可以自保，還可以幫助別人，也讓同學了解到校園安全的重要性，知道該如何保護自己。這個單元是屬於自我保護的部分，讓同學有危機意識，面對危險時不至於驚慌失措。
能力指標：
4-4-1 覺察人與自然的關係，並能對日常生活中的事物做有系統的觀察與探究，發現及解決問題。 
4-4-2 分析人為和自然環境可能發生的危險與危機，擬定並執行保護與改善環境之策略與行動。
SEX、知彼解己
這兩個單元主要是探討兩性關係和兩性教育，先讓同學回想自己平常和異性互動的經驗，然後就這些回憶和經驗做分類，看看是否能區辨出這些回憶是屬於表格中哪一類異性相處經驗。藉由這樣的暖身活動，讓同學融入和異性相處的情境，也了解到自己是身處在兩性的社會裡，然後再帶到下一個活動－知彼解己。這個單元是要建立起兩性的尊重和良好的友誼。國中、國小階段正值青春期，每個小孩子的發育生長速率不一，常常很多同學會拿別人身體開玩笑，或是講些令對方感到不舒服的話，甚至有的同學會做些不雅的舉動，使同學們感到厭惡而不自覺。希望透過大家討論的方式，舉例出生活中哪些是不尊重的行為，了解別人的感受如何，知道了以後該怎麼做，是否大家要一起維護遵守，這都是這兩個單元所要呈現的教學目標。
能力指標：
1-2-3 舉例說明兩性的異同，並欣賞其差異。
威廉的洋娃娃、阿誌的故事

威廉的洋娃娃是取材自童書繪本，阿誌的故事是真實的新聞事件，兩個單元都是屬於性別教育的題材。威廉的洋娃娃一則故事先讓同學對於性別的印象以及性別角色的社會化有個初步的引導，然後再透過以下的幾個問題澄清學生們對於性別的概念。由父親的角色到奶奶的角色，再回到自己身上，是否自己過去也曾因為受限於性別角色的刻板化，而讓自己有些偏差的觀念根深柢固而不自知。現在是講求兩性平等、平權的時代，此單元融合了六大議題的兩性教育和人權教育，讓學生能夠了解並欣賞不同性別的特質，也能夠設身處地的爲那些可能具有較多男性化特質的女同學，或是較多女性化特質的男同學著想。透過阿誌的故事，讓那些可能平時會嘲笑或是欺侮溫柔男同學的學生或班級一個機會教育，讓他們知道多元的社會應該尊重多元的特質，接續在兩性教育之後，讓同學們對於性別的議題有更一深的認知。
能力指標：
1-2-3 舉例說明兩性的異同，並欣賞其差異。
1-3-1 欣賞並接納他人。

1-3-2 尊重與關懷不同的族群。 

JUST DO IT

這個單元主要是介紹休閒活動的意義、重要性、種類，以及進行休閒活動時的注意事項等等，透過一開始各式各樣的休閒活動powerpoint呈現，讓學生引起動機與興趣。調查班上的休閒活動類型和自己最常做的休閒活動，也可以順便為自己開發新的休閒活動。最重要的是要預防不同休閒活動可能會帶來的危險性與傷害，老師教導學生要注意安全，以達到身、心、靈皆得到休息的益處。
能力指標：

1-4-2 透過不同的活動或方式，展現自己的興趣與專長。
2-4-2 規劃適合自己的休閒活動，並學習野外生活的能力。 
如果有一天、用腳飛翔的女孩

最後一個部分是關於生命教育的單元，先讓同學們能夠感同身受身心障礙人士的不便之處，以及有別於正常人的辛苦生活。藉著簡單的體驗活動，讓學生們能了解到自己是幸福的一群人，「用腳飛翔的女孩」是一部教學影片，內容包含了她的生平簡介與日常生活情形，期望學生們看到了蓮娜˙瑪莉雅奮鬥的過程之後，更能體會身心障礙者的弱勢和困難，然後能以關懷生命、愛惜生命的角度出發，發揮「人飢己飢，人溺己溺」的精神。
能力指標：
1-3-2 尊重與關懷不同的族群。 
3-4-2 關懷世人與照顧弱勢團體。 
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