Ejercicio – Uso del tiempo pasado

I. Pretérito perfecto o indefinido

(Llegar/yo) ＿＿＿＿＿＿ aquí el mes pasado y ya (hacer) ＿＿＿＿＿＿ muchas cosas: (ingresarse) ＿＿＿＿＿＿ en un curso chino, (conocer) ＿＿＿＿＿＿ a unos chicos.  Anteayer (ir) ＿＿＿＿＿＿ al cine pero no me (gustar) ＿＿＿＿ la película.  Ayer, mis amigos y yo (ver) ＿＿＿＿＿＿ los fuegos artificiales, que (durar) ＿＿＿＿＿＿ 35 minutos, acompañados de música latina.  También (asistir) ＿＿＿＿＿＿ un concierto en el teatro.  ¡No puedes imaginarte lo mucho que me divierto aquí!

II. Imperfecto o indefinido

Cuando mi hermana (ser) ＿＿＿＿＿＿ niña, (vivir) ＿＿＿＿＿＿ en un pueblo cerca de la ciudad de Chia-Yi.  La casa (estar) ＿＿＿＿＿＿ cerca de un templo, y (tener) ＿＿＿＿＿＿ un pequeño jardín.  La vida allí (ser) ＿＿＿＿＿＿ muy sencilla.  En 1990 mi familia y yo (regresar) ＿＿＿＿＿＿ a Taiwan y un día (decidir/nosotros) ＿＿＿＿＿＿ traerla a la ciudad.  A ella le gusta vivir aquí, pero dice que la vida en el pueblo (ser) ＿＿＿＿＿＿ más tranquila y que (haber) ＿＿＿＿＿＿ menos contacto con la contaminación.

III. Pluscuamperfecto, imperfecto o indefinido

Un día, cuando mi amigo (llegar) ＿＿＿＿＿＿ a casa, se (dar) ＿＿＿＿＿＿ cuenta de que (robarle) ＿＿＿＿＿＿.  (Entrar) ＿＿＿＿＿＿ en su habitación, todo (estar) ＿＿＿＿＿＿ en un gran desorden.  (Parecer) ＿＿＿＿＿＿ que (haber) ＿＿＿＿＿＿ un terremoto.  Los ladrones (llevarse) ＿＿＿＿＿＿ el ordenador, pero el televisor (permanecer) ＿＿＿＿＿＿ intacto.  Los cajones (estar) ＿＿＿＿＿＿ abiertos.  Seguramente (querer) ＿＿＿＿＿＿ encontrar dinero.  Luego (llamar) ＿＿＿＿＿＿ a la policía, que (venir) ＿＿＿＿＿＿ en pocos minutos. (Tomar) ＿＿＿＿＿＿ fotos de la habitación, y le (hacer) ＿＿＿＿＿＿ algunas preguntas.

