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Los Mayas


Los investigadores modernos dividen la historia de la civilización maya en tres grandes períodos.

Período de formación


Durante el primero de estos períodos, el preclásico, del año 500 antes de Jesucristo al 300 de nuestra era, los mayas construyen los primeros templos cuya forma piramidal sería una de las señales más propias de su cultura. Al final de los ochocientos años que duró esta etapa de formación, ya estaban bien definidos los rasgos culturales que harían de la civilización maya la más avanzada de la América precolombina. Durante este período empezaron a desarrollar su escritura jeroglífica y su genio matemático.

Período clásico


Los historiadores denominan Viejo Imperio o período clásico a la época del apogeo de la civilización maya. Esta época se desarrolló del año 300 al 900 después de J.C. y tuvo su centro en la región de El Petén, desde el norte de Guatemala al oeste de Honduras. Durante el Viejo Imperio se construyeron las grandes ciudades o centros ceremoniales de los mayas.


El Viejo Imperio termina en un inexplicable silencio: la espesura de la selva sepulta los palacios, templos y monumentos.

El Nuevo Imperio

Hacia el año 900 se localiza el centro de la civilización en la península de Yucatán. A esta época postclásica los historiadores también la denominan el Nuevo Imperio.


Durante el Nuevo Imperio renacieron las artes con la edificación de pirámides, templos y casas de cantería en Uxmal y otras ciudades. Mayapán, Uxmal y Chichén-Itzá formaron una liga de ciudades cono​cida como la liga de Mayapán. Las rivalidades y la guerra trajeron la decadencia y facilitaron la penetración tolteca.


En un proceso de mutua asimilación surge entonces la nueva cultura maya-tolteca, el Renacimiento maya.

