星展銀接手寶華銀行　RTC賠付445億
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記者許芸瑋、張國樑／台北報導 

銀行出問題卻要全民來買單？已經被RTC接管的寶華銀行，被新加坡的星展銀行以100億元標下，分行家數馬上從一家拓展為40家，對星展來說相當划算，不過RTC卻為此賠付445億元，創下史上第三高紀錄，而這些錢都是來自納稅人的血汗錢。 

4年前耐斯集團風光入主由泛亞銀行，改名的寶華銀行，不過受到金融環境的惡化影響，使得寶華銀行成為RTC接管的對象，去年8月10日，金管會主委胡勝正表示：「寶華銀因財務顯著惡化，帳面淨值為負，金管會已派中央存保公司，從今天起接管該銀行。」 

半年接管，寶華銀行花落誰家？塵埃落定，由新加坡的星展銀行用100億標下。星展是新加坡第一大的銀行，現在拿下寶華39家分行，成為台灣第五大外商銀行，算一算每家成本大約在0.8到1億元之間，對星展來說相當划算。 

因為RTC為了順利標售寶華，付了445億的龐大金額，成為RTC賠付金額的第三高紀錄，最高的是中興銀的584億，第二是中華銀的474億，總計RTC賠了1504億元，這些錢都是由全民來買單。金融體系出了問題，卻要社會支付高額的代價，台灣的納稅人究竟得到了什麼？
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賠付445億 寶華銀由星展銀買下
陳一姍／台北報導 
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	　又賠了▲被接管近半年的寶華銀行，昨天被新加坡淡馬錫控股子公司星展銀行標得，中央存保與RTC將賠付445億元，創下RTC史上賠付第3大金額。（本報資料照片/洪錫龍攝）


    　台灣社會再為爛銀行支付四四五億元的天價！被接管近半年的寶華銀行，昨天中央存保宣布，由新加坡最大控股公司淡馬錫控股子公司星展銀行標得寶華銀行，由存保與金融重建基金(ＲＴＣ)賠付計四四五億元。這是ＲＴＣ賠付中興銀行五八四億元、中華銀行四七四．八八億元後，史上第三大賠付金額。 

    　「半年後再賣，你一定搶不到！」中央存保總經理王南華「恐嚇」奏效。在議價最後一秒，新加坡星展銀行終於加碼四十億，成功標得寶華銀行四十二家分行據點與六百億資產。是繼渣打買竹商銀、花旗買僑銀、荷銀買東企、匯豐買中華銀後，外商購併本國銀行第五例。 

    　原先即被看好的寶華銀行標售案，昨日幾乎在破局邊緣。總經理王南華說，周四採公開競標，第一輪投標有三家，到了第三輪再度投標時，就只剩下星展銀行一家出價。由於出價者少，星展銀行昨日與存保展開議價，出價很低。 

    　王南華說，寶華出乎意料的難賣，一方面是因為去年該買的外銀都已經買了；一方面，寶華體質真的很差。寶華調整後淨值為負三八六億，甚至比中華銀還大。六百億放款中，外資認為體質也不太好。而本國銀行認為，未來經營環境不明朗，大金控現在都在觀望，認為買通路沒有用處。 

    　據了解，星展銀行昨日的出價，要求存保賠付約五百億，與底價相差甚遠。最後一次出價，王南華使出殺手？，告訴星展：「已經有宣布流標的準備。」他分析，現在本國銀行不出價，是因為兩岸

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u91D1%u878D" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 金融

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u653F%u7B56" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 政策不明朗，只有外商有連結兩岸，服務

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u53F0%u5546" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 台商，可以創造綜效的獨特優勢。半年後，政局明朗，勢必朝向開放的路走，那時候，寶華銀行在端出來賣，來搶親的人一定排長龍，星展不一定搶得到。這樣一席話，終於讓星展大幅提高出價，最後以存保賠付四百四十五億元成交。 

    　星展銀行母公司為新加坡最大控股公司淡馬錫控股，在併購寶華銀行之後，加上原有台北一○一分行，在台灣將有四十三個據點，直接完成大中華布局，可橫跨兩地與越南，服務
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    　由於寶華銀行經營不善，財務不佳，以致在去年八月十日金管會委託由中央存保接管，且由土銀經營管理。
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一一六三億的憤怒
陳一姍／新聞分析 

    　昨日有兩則新聞，看了讓人憤怒又無奈。一條是新加坡星展銀行標下前身是泛亞銀的寶華銀行，全民要為前後兩任經營者楊天生、陳哲芳付出四四五億元賠付代價，僅次於中興銀、中華銀。但另方面，中華銀前董事長王又曾，卻被拍到在洛杉磯左擁右抱，夜夜跳恰恰。 

    　自前年開始，金融重建基金陸續接管東企、花企、中華銀、中聯信託、寶華銀，總計光這一年為了這些問題銀行，全民已付出一一六三億。但付出了這些錢，台灣納稅人得到了什麼？ 

    　為中華銀行賠了四七四億，卻只能看著王又曾繼續消遙法外。為中興賠了近六百億，南霸天王玉雲一直到去年四月才二審定讞，但迄今尚未入監服刑。而共犯王宣仁前幾天才傳出好不容易抓到，將從大陸引渡。而寶華銀行的楊天生與楊文欣父子，曾任國代、立委，甚至楊天生還出馬競選立委而落選，一個一個日子都過得好好的。 

    　當金融體系出了問題，無奈下的選項就是由社會支付高額代價，為這些爛銀行收拾善後。不僅台灣如此，全世界各國都如此。 

    　但，在其它國家，以違法、掏空方式導致銀行或企業出事的經營者，總要接受法律制裁。台灣呢？那一個出事銀行家或掏空企業家受到制裁？ 

    　政府既無能強化銀行監理、防患於未然，出事後又無能讓首惡繩之於法。這些問題銀行，讓台灣人付出高額的代價。但高成本，卻喚不回最基本的正義。除了憤怒，台灣人只能越來越悲觀。

【大紀元1月10日電】据《中央社》記者趙宏進台中縣報導，長億集團董事長楊天生、中國國民党籍立委楊文欣，在國民党中央党部秘書長林丰正出馬力邀下，今天決定重回國民党，并當面辦妥了党員重新登記手續。
億元呆帳 楊天生朱安雄超級大戶 
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	昨日有近二十家國內外銀行公布一億元以上呆帳大戶名單，其中楊天生及所屬的長億集團在土銀、華銀、一銀的呆帳就達二十五億元以上，過去屬於長億集團的月眉國際開發公司，在三家銀行都有借錢，最後都變成呆帳。圖為月眉國際開發多年前所開發的月眉遊樂區場景，當時吸引不少人潮。
（資料照，中央社）


〔財經中心記者／綜合報導〕依據金管會規定，銀行業自昨日起，陸續公布一億元以上呆帳大戶名單，包括楊天生的長億集團、朱安雄家族的安鋒集團、陳由豪本人及其所屬的前東帝士集團、翁大銘的華隆集團、張朝翔的國產汽車、曾正仁的廣三集團、博達公司等，都是超級大戶，其中不乏在單一銀行呆帳就達一、二十億元。由於多數銀行選在今天公布，上述呆帳大戶所欠金額料將激增，而億元以上呆帳大戶名單將達一千五百戶。

由於金管會規定，從今年起，各銀行須在每年四月公布截至前一年六月底的逾億元呆帳大戶名單，今年期限更提早定在三月十五日，昨天就有十餘家銀行搶先公布名單，其中兆豐銀行（包含交通銀行及中國商銀）有一百零三戶最多、華銀有九十戶、一銀八十四戶，上述三家過去是省屬銀行，呆帳相當嚴重。

欠債大戶 知名集團多
由於彰銀、台灣企銀、合庫、台銀等過去省屬大型行庫將在今天公布，其呆帳情況也引起注意。

就昨夜已公布的過去省屬行庫呆帳大戶而言，土銀呆帳金額約一百三十億元、華銀近一百九十億元，一銀呆帳金額比較高，達二百三十餘億元，欠債大戶多是耳熟能詳的集團。

以三家銀行資料合計，楊天生所屬的長億集團欠債逾二十五億元，朱安雄家族所屬的安鋒集團也不遑多讓，呆帳逾二十四億元，東帝士集團、華隆集團則各欠下十七億元、十三億元的呆帳。

陳由豪 個人戶第一名
若以上述三家銀行的個人戶觀察，欠下億元的呆帳大戶雖不多，但都是「知名人物」，包括陳由豪、張朝翔、電玩大亨周人蔘。陳由豪欠下一銀五點五一億元，「叫他第一名」不為過；張朝翔則欠了華銀一點二三億元，周人蔘欠了土銀一點一五億元。

同時，根據土銀、一銀及華銀公布的資料顯示，三家行庫遭同一集團倒帳的情況非常普遍，包括楊天生所屬的月眉國際開發、曾正仁所屬的廣三建設、朱安雄所屬的峰安金屬、安鋒鋼鐵等等。若以個別銀行觀察，一銀的億元呆帳大戶以金沙國際、月眉開發、誠洲、全盈隆等四家最高，每戶都在十億元以上。

至於華銀及土銀則只有一家企業欠下十億元以上的呆帳，都是建設公司，分別為擎碧建設及虹邦建設，欠債金額各為十億元、十八點九九億元，而虹邦建設則是三家行庫億元呆帳大戶中，單筆金額最高者。

兆豐銀 上億呆帳103戶
另外，具有泛官股色彩的兆豐商銀，由於是去年八月合併交銀與中國商銀而成立，所以呆帳大戶最多，達一百零三戶，金額逾三百三十億元，不過昨天在公布時則採兩家分別公告方式進行，中國商銀有四十八戶、交銀有五十五戶。

中國商銀方面，金額前三名分別為「東雲公司」九億三千六百多萬元、「建台水泥」九億三千五百多萬元、「恆隆實業」六億九千兩百多萬元。

交銀部份，有四家逾十億元的單一呆帳大戶，其中「油源股份有限公司」呆帳金額近十八億七千五百萬元，但該公司已註銷，登記的負責人是陳中和；「振安鋼鐵」十八億三千八百多萬元；「華隆股份有限公司」十二億元；「紐新企業」十億四千多萬元。

