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	台灣大學職能治療學系校友通訊第七期(91年9月)

OT-NTU ALUMNI COMMUNICATIONS

(7th Issue, September 2002)

	★If you have trouble reading this MAIL, please visit us at:　
http://w3.mc.ntu.edu.tw/~ot/alumni.htm and download the WORD file.

★若您對本系有任何疑問或建議，或有任何消息欲與校友們分享，
請e-mail 至： ot@www.mc.ntu.edu.tw。

★若您欲訂閱或取消訂閱本電子報，請e-mail至： ot@www.mc.ntu.edu.tw

	母校與母系近聞

	
	· 椰林大道環境改善工程於9月23日上午8時30分舉行完工啟用典禮，由校長親臨主持，並邀請全校師生同仁，共同體驗嶄新的椰林大道、行人步道與悠閒開放的系館廣場，對於施工期間造成同仁通行不便，至感抱歉，也同時感謝全校師生同仁這段時間的配合，使本項工程得以順利完成，更希望這項工程能促進校園景觀的改變，開創人本、清新、寧謐的校園環境。
· 台大童子軍團擴大招生中，只要是91學年度升上小六、國一之男生，皆可報名參加童子軍活動，意者請洽 27327301-190 或 0933890134 劉秉勳團長。台大小狼團（幼童軍團）因現有團員已達飽和，故本學年度暫停招生一次。
· 10月1日起實行『借書逾期歸還課滯還金』措施。圖書館依據91年4月30日本校2241次行政會議通過"國立臺灣大學圖書館借書規則"相關規定，訂於91年10月1日起實施『借書逾期歸還課滯還金』措施，圖書館呼籲讀者，今後應按時歸還所借圖書資料，共同提昇圖書資源利用率，如有任何問題，請洽詢閱覽組流通股（校內分機2274，電子郵件信箱：tulcir@ms.cc.ntu.edu.tw）。
· 母系從91.8.1起，合聘7位教授以協助碩士班教學與指導研究生。含醫學院骨科侯勝茂教授、精神科李明濱教授及高淑芬助理教授、復健部賴金鑫教授、神經科葉炳強教授、公共衛生學院：院長王榮德教授（11.1上任）、及吳淑瓊教授。

· 碩士班甄試與一般考試之報名資格調整如下：甄試之報考資格，原規定考生在校學業成績總名次需列全班（組）人數前50%者。修改為：若從事職能治療相關工作經驗10年（含）以上者不在此限。一般考試之報考資格，刪除有關工作年資之限制，亦即「應屆畢業生」即可報考；另外，筆試與口試佔分比例改為80% 與20%。

· 母系徵聘教師啟事（預定起聘日：民國九十二年八月一日）：
(1) 資格：

1.具有職能治療相關領域之博士學位或助理教授以上之資格。
2.具有中華民國職能治療師執照者。
3.具中文授課能力者。

註：以上資格須於民國九十二年八月一日之前取得。

(2) 工作內容：

負責本學系職能治療領域相關課程之教學（含大學部及研究所之課程）、研究（含研究生之指導）與服務。

(3) 檢具資料：

1.履歷表及相關學位證明
2.著作目錄（含抽印本或論文）
3.未來教學及研究計劃書
4.推薦函兩封
5.其他有利於了解申請者之資料

(4) 截止日期：民國九十二年一月十五日以前（以郵戳為憑）

(5) 寄件地址：台北市中山南路七號 台灣大學醫學院職能治療學系 謝清麟主任 收（信封上請註明應徵教師）

(6) 連絡電話：(02)2356-2865    傳真：(02)2371-0614

網址：http://w3.mc.ntu.edu.tw/~ot/

· 母系教師近期發表之期刊論文：

Hsueh I-P（薛漪平）, Hsieh C-L（謝清麟）. (2002): Responsiveness of two upper extremity function instruments for stroke inpatients receiving rehabilitation. Clin Rehabil. 16(6): 617-624.


	期刊論文推薦（以下由周佳燁系友提供）

	
	· Dahl TH. (2002). International Classification of Functioning, Disability and Health: an introduction and discussion of its potential impact on rehabilitation services and research.  J Rehabil Med. 34:201-204.
· Cieza A, Brockow T, Ewert T, Amman E, Kollerits B, Chatterji S, Ustun B, Stucki G. (2002).  Linking health-status measurements to International Classification of Functioning, Disability and Health. J Rehabil Med. 34:205-210.
· Purpose and function of the ICF available at: http://www3.who.int/icf/icftemplate.cfm
以上二篇論文及ICF網站簡介International Classification of Functioning, Disability and Health (ICF)及其相關研究，以利讀者了解ICF之重要性。ICF是一套可用來描述健康相關情形及其評量工具之分類系統，由世界衛生組織 (World Health Organization) 於2001年五月時發表。Dahl和Cieza等人認為ICF可成為不同專業間的共通語言，尤其對復健相關領域之理論架構、研究、教學、及臨床將產生莫大之影響。他們期待能有更多的研究來促進ICF理論內容之修正和ICF於臨床應用之發展。Dahl和Cieza等人並建議可發展ICF之特定版本以因應復健領域中各專業在病歷紀錄及評量時之不同需求。

ICF之前身是International Classification of Impairment, Disability and Handicap, ICIDH-1 or ICIDH-2)。從ICIDH到ICF最大之改變是移除原來具負面含意之「失能 (disability)」，而改成以具正向或中性含意之「功能行使 (functioning)」作為這套分類系統中概念描述時之主要用語。同時，ICF也強調情境因素 (context factors) 對個人功能表現之影響。筆者認為ICF中之「活動和參與表現 (Activity and Participation)」及「情境因素(Contextual Factors)」和職能治療專業哲學中所強調之理念非常相近。這將有助於強化職能治療之理論依據及專業發展。

Cieza 等人發展了一有系統且標準化的檢測模式，目的是用此來檢視ICF與健康相關評量工具之關聯性。他們發展了10項標準並探討其信度。結果顯示以此10項標準來分類8種評量時，兩位醫療相關人員之施測者間信度值是很高的。因此，Cieza 等人建議此10項檢測規則是具備可行性的，意即研究人員可以此10項檢測規則來檢視ICF與健康相關評量工具間之關聯性。

以下另有其它ICF之相關文獻，亦值得閱讀：

Stucki G, Cieza A, Ewert T, Kostanjsek N, Chatterji S, Ustun TB. (2002). Application of the International Classification of Functioning, Disability and Health (ICF) in clinical practice.  Disability and Rehabilitation. 24;281-282.  

Weimar C, Kurth T, Kraywinkel K, Wagner M, Busse O, Haberl RL, Diener H-C. (2002). Assessment of functioning and Disability after ischemic stroke.  Stroke. 33;2053-2059.  

World Health Organization. International Classification of Functioning, Disability and Health.  Geneva: World Health Organization, 2001.
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