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El Autor
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  Miguel de Cervantes, uno de los escritores más grandes de todas las épocas, nació hijo de un humilde cirujano-barbero, en 1547, en Alcalá de Henares (Madrid), y murió en 1616 en Madrid a los 69 años, habiendo terminado solamente un año antes de su muerte la segunda parte de su genial novela El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha. A esa edad se encontraba arruinado y había padecido toda suerte de venturas, tanto buenas como malas.  


  En 1571, participó en la batalla de Lepanto, donde resultó herido en el pecho y en la mano izquierda, que le quedaría inutilizada y lo inmortalizaría como “el manco de Lepanto”. En 1575, cuando regresaba en barco a España desde Nápoles fue hecho prisionero por una flotilla turca y llevado a Argel como esclavo. Allí permaneció en terrible y penosa cautividad durante cinco años. Por su liberación pedían 500 ducados de oro, cantidad inalcanzable para su familia. Tras cuatro intentos fallidos de huida, finalmente, fue liberado en 1580 cuando los trinitarios fray Juan Gil y fray Antón de la Bella pagaron el rescate. 


  Su única descendencia fue una niña, Isabel de Saavedra, fruto de sus relaciones con Ana de Villafranca. A los 37 años se casó con Catalina de Salazar. Su primera  obra importante publicada, en 1585, fue una novela pastoril, La Galatea. 


  Entre 1587 y 1600 vivió en Sevilla, donde trabajó como comisario de abastos y cobrador de impuestos. Este trabajo le daría múltiples problemas. En 1597, la quiebra del  banco donde había depositado el dinero de la recaudación le llevó a la cárcel de Sevilla durante unos meses del año 1597. Allí podría haber comenzado a escribir el Quijote.  


  En 1605, cuando tenía 57 años, salió a la luz El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha. El éxito fue fulminante. Inmediatamente salieron ediciones piratas en Lisboa, Valencia y Zaragoza. A ls tres meses se inició la segunda edición y se enviaron muchos ejemplares a América. En 1612 El Quijote fué traducido al inglés por Thomas Shelton, y en 1914  al francés por César Oudin. La segunda parte, titulada El ingenioso caballero don Quijote de la Mancha, salió editada en 1615, un año después de que un desconocido Alonso Fernández de Avellaneda publicara una falsa continuación. 
  A pesar de la azarosa vida de Cervantes, su buen humor y su agudo donaire inundan El Quijote, aunque solo sea externamente, y aunque tales ironías encubran amargas verdades y reales desengaños. 


  Cervantes escribió otras novelas, dramas y poemas. Sus Novelas ejemplares, especialmente las tituladas Rinconete y Cortadillo y El coloquio de los perros, serían suficientes para que ocupara un lugar de honor en la literatura universal. Sin embargo, fue el Quijote el que le dio a Cervantes la inmortalidad. Otras obras de Cervantes son su novela pastoril La Galatea, las comedias Los tratos de Argel, Numancia y muchas otras. La fama de la obra de Cervantes prevalece y aumenta con los años y los siglos.

Sus Obras

Poesía

  Cervantes se afanó en ser poeta y se hizo famoso como un poeta:<La gracia que no quiso darme el cielo>, como él mismo decía. Sus poesías se han perdido en gran parte. Pero se puede encontrar unos textos líricos en su comedias y novelas. Sus poesías se destacan mucho en el amor y la humanidad y la aguda observación. Y casi todas su obras se presentan en tono irónico. Su logro en poesía es romances y letrillas. Escribe soneto también, pero no tiene buena mano con este género. 

 ◆Viaje del Parnaso（1614）
 ◆Al túmulo de FelipeII
 ◆Epístola a Mateo Vazquez

Teatro

  El autor tiene mejor talento en el teatro que en la poesía. En primera época, Cervantes, siguiendo la orientación renacentista, se inclina por un teatro clásico. Se caracterizaba esté por sus temas nobles y un estilo elevado; además, se sometía a la regla de las tres unidades: de acción, de lugar y de tiempo ( la acción transcurría en un mismo escenario y en un día ). En segunda época, hace triunfar una fórmula distinta y revolucionaria, que no respeta las reglas, mezcla lo cómico y lo trágico, etc. Una vez que critica indirectamente a Lope de Vega: 『Los autores de teatro de hoy día prefieren mendigar el pan a la mayoría, sino que pedir la reputación a la minoría. Ahora las comedias en verso son como la mercancía. Si no escriben según el modelo, no hay ninguna que quiera acceptar sus obras. 』 

  El cerco de Numancia es un tipo de Humanismo del sigloXVI, hay gran escenario y muchos personajes que aparecen al mismo tiempo. Los dos carateres son iniciativas que crea Cervantes. El decía que una comedía exitosa tiene que incluir siguientes tres elementos, discreto, alegre y cortés, sin que haya en él cosa fea.

1) Comedias en verso

◆El Cerco de Numancia（1582） 
◆El Trato de Argel（1582）
◆La Batalla Naval

◆Ocho Comedias（1615）
  ＊ La Casa de Los Cels

  ＊ Los Baños de Argel

  ＊ El Rrufián Dichoso

  ＊ El Laberinto de Amor

  ＊ La Gran Sultana

  ＊ Pedro de Urdemalas

  ＊ La Entre-Tenida

  ＊ El Gallardo Español

2)Entremese

◆Ocho Entremeses Nuevo（1615）
  ＊ El Retablo de las Maravillas

  ＊ La Guada Cuidadosa

  ＊ El Viejo Celoso

  ＊ La Cueva de Salamanca

  ＊ El Vizcaíno Fingido

  ＊ El Rufián Viudo

  ＊ La Elección de los Alcaldes de Daganzo

  ＊ El Juez de los Divorcios

Novela

  La Galatea es su primera novela que publica en 1585 y es de género pastoril －que como sabemos, introdujo en España La Diana de Jorge de Montemayor, y que es característicamente renacentista. En esta novela no hay mucho valor en literatura, pero el autor revela su personalidad y la espíritu de Renacimiento, y optimismo. También reflexciona la costumbre de aquel entonces por los personajes, manifesta su alta idealización del amor.

  Novelas Ejemplares es la colección de doce novelas cortas que publica en 1613, y Esté establece la posición de Cervantes como un novelista. Al frente de dicho volumen el autor se jacta de ser<el primero que ha novelado en lengua castellana>. Cervantes también dice que ésta es una pura creación sin ninguna imitación a otros autores. Hay idealismo y realismo en estes doce cuentos. El tema principal de los idealismos es casi lejos de la realidad, los protagonistas son aristócratas de estilo noble. 

  Los realismos describen cuentos comunes, usan palabras amables, vívidos y humorísticos. También hay estilo picaresca en la colección. Algunas de ellas no faltan de elementos escabrosos. Sin embargo, profundizando e ellas, será posible ver una clara lección: que no cabe moral sino es funda en el respeto a lo natural y lo razonable, y en ejercicio en la libertad.

  Los trabajos de Persiles y Segismunda, su última obra, Cervantes adopta las convenciones del género bizantino.
◆La Galatea（1585）
◆Novelas Ejemplares（1613）
  ＊ El Casamiento Engañoso

  ＊ La Gitanilla

  ＊ El amante liberal

  ＊ La española inglesa

  ＊ Rinconete y Cortadillo

  ＊ Licenciado Vidriera

  ＊ La fuerza de la la sangre

  ＊ El celoso extremeño

  ＊ La ilustre fregona

  ＊ El coloquio de los perros

  ＊ La Señora Cornelia

  ＊ Las Dos Doncellas
◆Don Quijote de la Mancha（Primera parte editada en 1605, segunda parte en 1615）
◆Los trabajos de Persiles y Segismunda, historia septentrional (1617, obra póstuma). 
Argumento

  Don Quijote de la Mancha es el más importante protagonista de la obra. El hidalgo tenía unos cincuenta años y era seco y testarudo. Le gustaba levantarse muy temprano. 

  Don Quijote leyó tantos libros de caballerías que, al fin, no tuvo ningún otro deseo que el ser un caballero él mismo. Por eso se construyó su armadura y se dio un nombre nuevo: Don Quijote de la Mancha aunque le llamaban sólo 'Quijada'. La Mancha - lo sabéis - es el lugar de donde vino. 

  Su caballo era viejo y delgado y no parecía que podía hacer mucho. Lo llamó 'Rocinante'. 

  Don Quijote quiso encontrar una dama para quererla e impresionarla como lo hicieron otros caballeros. Pensó que un caballero sin amor es como un árbol sin fruto o un cuerpo sin alma. Se alegró cuando supo a quien dar el nombre de su dama. En un lugar cerca del suyo hubo una chica, Aldonza Lorenzo, de quien él un tiempo estuvo enamorado. La llamó 'Dulcinea del Toboso', con el título de señora de sus pensamientos. 

  Habló con su vecino 'Sancho Panza' que era - como el nombre dice - más o menos grueso. Y éste prometió que le acompañaría siempre. Sancho Panza fue un campesino que sabía hablar mucho. 

  Por esa vía - con su armadura, con Rocinante y teniendo los pensamientos en su dama - él y Sancho Panza se fueron a caballo y en asno para hacer lo que leyó de los caballeros y para buscar aventuras. 

  Pero siempre sale parado:lucha contra unos gigantes.....que no son sino molinos de viento; arremete contra unos rebaños de ovejas que le parecían ejércitos; da libertad a unos criminales, que luego le apedrean, etc. Al final el caballero, física y moralmente derrotado, vuelve al lugar y, al poco, muere curado de su locura.

  En el texto se ve que Don Quijote era muy sensible y que tenía un carácter muy especial. Era inteligente y sabía dar explicaciones a todo. Expresaba sus ideas y estaba convencido de sí mismo. Pero al final de la primera parte cambió: se hizo más tranquilo y sereno. Era bondadoso y nunca perdió la esperanza. 

  Sancho Panza era como un niño. Había que decirle lo que tenía que hacer. Era inocente y dudaba de lo que decía; era muy inseguro. Se dejó influir de Don Quijote, pero era de buena fe y muy bondadoso también. 

Don Quijote de la Mancha

  'El ingenioso hidalgo Don Quijote de La Mancha' es el título original de la obra, dado por el propio Cervantes en su primera edición, después se han cambiado muchas cosas en las diferentes ediciones, adulterando la obra, uno de estos cambios también ha afectado al título. Son dos partes. La primera parte fue escrita como he dicho en 1605 y la segunda parte en 1615. Todos los 126 capítulos están divididos en once libros. 

  Cervantes no quiso nunca escribir una segunda parte. Pero otro autor cuyo pseudónimo era Avellaneda, hizo una segunda parte en la que Don Quijote se presenta de otra manera. Por esto, Cervantes escribió la segunda parte donde tuvo que rectificar la imagen de Don Quijote. 

  En el prólogo, Cervantes escribió que no sabía hacer un prólogo: ¡el texto tiene ocho páginas!. 

  Se dice que esta obra es la primera novela moderna. En ella Cervantes, con melancólica ironía, hace una crítica de la España imperial. Es una sátira contra las novelas de caballeros. Quiso animar a la gente a ver las cosas según sus propios criterios. Pensaba que los libros de caballerías tenían una mala influencia. Hizo esta crítica también porque en esta época (Renacimiento) había un espíritu crítico y humanista. 

  Uno de los rasgos típicos del estilo del Quijote es el humor que se dirige a los lectores de los libros. Cervantes se burlaba de los libros de caballerías y describió situaciones dónde todo es muy exagerado. 
  El Quijote tuvo un éxito, pero, en el sigloXVI se leyó como un libro humorístico que se burlaba de los libros de caballerías. En el XVIII se le considera va como obra clásico y como modelo de lenguaje. Los españoles empiezan a sentirse orgullosos de la novela. En el XIX, aumenta su fama y se enriquece su interpretación. Para los romanticos, don Quijote es símbolo del hombre que luch por sus ideales contra un mundo que los rechaza. Y ven algo profundamente triste bajo el humor cervantino:<un esa sonrisa hay una lágrima>, dijo Víctor Hugo.

 Técnica y Estilo

  La primera parte de Don Quijote no posee un estilo uniforme, combina la caballería, la pastoril, la psicología, la romantico, la picaresca y la morisca, prosa del Renacimiento. A veces bajo la forma de parodia o imitación burlesca. Y es admirable la riqueza de personajes: cada uno habla según su condición o según la situación.Bosqueja una retrato real del siglo16 de España: aristócrata, caballero, poeta, comediógrafo, caballero de provincia, clérico, comerciante, compesino, peluquero, distintos tipos de personajes. La segunda parte es más perfecta de la primera, sátira sin palabras vulgares.

El Autor
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    賽凡提斯是西班牙最偉大的文學家。父親為一外科醫生。賽凡提斯出生於1547年的Alcalá de Henares (Madrid).卒於1616年，享年69歲。在他死前一年才剛完成Elingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha 第二部。此時他正同時遭逢破產及所著成功的榮耀。
在1571年他參加Lepanto海戰，這場戰爭讓他傷及胸膛和左手，左手因此殘廢，而此一戰爭也因他而舉世聞名。在1575年當他從Nápoles 搭船返回España時，在海上被土耳其船俘虜並囚禁在Argel地牢5年。期間數度逃獄皆失敗，終於1580年其家人之營救一千元盧加幣贖回他的自由而返回西班牙。
他唯一的子嗣，Isabel de Saavedra，是他跟 Ana de Villafranca 的女兒 。在他37歲時 與 Catalina de Salazar 結婚。婚後他的處女作La Galatea 在1585年出版。
在1587和1600年，他遷往Sevilla擔任收稅員一職。這分工作為他帶來了很多麻煩。1597年，因稅務局安放稅款的銀行破產，他又再次入獄。在獄中他開始構思他的 Quijoie。
1605年，當他57歲時出版El ingenioso hidalgo don Qjijote de la Mancha。 一時洛陽紙貴，在Lisboa Valencia Zaragoza 都有盜版。3個月後América出現了很多的二版。1612年被 Thoams Shelton翻成英文；1914年由 César Ouduin翻成法文。第二部命名為 El ingenioso caballero don quijote de la Mancha， 在1615年出版。一年後默默無名的Alonso Fernández de Avellaneda 出版了續篇的贗品。
儘管賽凡提斯一生不幸，但在唐吉柯德中處處可見他幽默和智慧的一面。唐吉柯德充斥許多對比，他使用諷刺來隱藏真實的痛苦和失望。
賽凡提斯作品包括小說、戲劇和詩。他的Novelas ejemplares， 特別是其中的Rinconete 、Cortadillo和 El coloquio de los perr，在世界文學中皆佔有一席之地。而讓賽凡提斯永垂不朽的是 El Quijote。其他作還有：田園小說 La Galatea，戲劇 Los tratos de Argel及 Numancia 等....這些作品都讓賽凡提斯的聲名大噪、舉世聞名。 

Sus Obras

Poesía

    Cervantes勤奮於成為一個詩人，而他也以詩人的身分聞名【上天並不想把祂的恩典給我】，真如同他所說的。他的詩有一大部分不見了。但還是可以在喜劇作品何小說中找到抒情文的文章。在愛情、人性和敏銳的觀察方面有突出的成就。它幾乎所有的作品都呈現出ironico。在詩方面的成就是羅曼蒂克何letrilla。他也寫14行詩。但對這類型的詩並沒有很好的才能。

 ◆Viaje del Parnaso（1614）
 ◆Al túmulo de FelipeII
 ◆Epístola a Mateo Vazquez

Teatro

    對戲劇文學而言作家在詩方面必須要有好的天份，初期，cervantes承續東方的文藝復興，他傾向於古典戲劇。其主要特徵是貴族的主題和高尚的風格。此外，其主題慣例分為三部份：演出部分、地點、時間【演出的轉換部分都是在同一個舞台和同一天】。第二其時，運用不同的慣用語和有革命性的，這是沒有根據慣例的，調和了逗趣和悲傷。有一次lope de veca直接的批評說【今日的戲劇作家喜愛餘向大多數人乞求麵包，而不像少數人般要求名聲。現在那些喜劇詩體就像商品般，如果沒有根據規則寫，就沒有人會接受這個作品】。
    El cerco de  numancia是一種16世紀的人道主義思想，有大量的舞台方面和同時出現很多人物 。這兩個都是cervantes的自發性特色。就一個成功的喜劇而言必須要包含三個本質：明確的、歡愉的和通俗的，而非醜陋的東西。

  1) Comedias en verso

◆El Cerco de Numancia（1582） 
◆El Trato de Argel（1582）
◆La Batalla Naval

◆Ocho Comedias（1615）
  ＊ La Casa de Los Cels

  ＊ Los Baños de Argel

  ＊ El Rrufián Dichoso

  ＊ El Laberinto de Amor

  ＊ La Gran Sultana

  ＊ Pedro de Urdemalas

  ＊ La Entre-Tenida

  ＊ El Gallardo Español

2)Entremese

◆Ocho Entremeses Nuevo（1615）
  ＊ El Retablo de las Maravillas

  ＊ La Guada Cuidadosa

  ＊ El Viejo Celoso

  ＊ La Cueva de Salamanca

  ＊ El Vizcaíno Fingido

  ＊ El Rufián Viudo

  ＊ La Elección de los Alcaldes de Daganzo

  ＊ El Juez de los Divorcios

Novela

   La Galatea是他的第一本小說，出版於1585，是牧人類型的小說。這建立了Cervantes的小說家地位。相對於書籍作家的誇耀【是第一個卡爾第亞語的小說】。Cervantes也說這是純淨的創作，沒有其他作家的模仿。在這12個故事中有思想主義也有寫實主義。思想主義的主要主題根本就離寫實主義很遠，主角也是高尚風格的貴族。
    寫實主義寫於共同的故事內 ，使用好的文辭、生動的和有人性的。也有流浪漢類型的蒐集。有些不乏馬虎的仁慈。然而，深究之，可見其明顯的訓示：不是道德而是對於自然、合理和自由的演練的情況性尊重。
◆La Galatea（1585）
◆Novelas Ejemplares（1613）
  ＊ El Casamiento Engañoso

  ＊ La Gitanilla

  ＊ El amante liberal

  ＊ La española inglesa

  ＊ Rinconete y Cortadillo

  ＊ Licenciado Vidriera

  ＊ La fuerza de la la sangre

  ＊ El celoso extremeño

  ＊ La ilustre fregona

  ＊ El coloquio de los perros

  ＊ La Señora Cornelia

  ＊ Las Dos Doncellas
◆Don Quijote de la Mancha（Primera parte editada en 1605, segunda parte en 1615）
◆Los trabajos de Persiles y Segismunda, historia septentrional (1617, obra póstuma). 
Argumento

    Don Quijote de la Mancha 是作品中的主角，他是一個50多歲又瘦骨嶙峋又固執的紳士。他喜歡早起。

    Don Quijote看了相當多的騎士小說，最後他以為自己也是一位騎士。這樣他造了一件盔甲也為自己改了一個新名字，名為Don Quijote de la Mancha，自此人們都稱呼他Quijada。La Mancha 是他出生的地方。
    Don Quijote的馬是老的而且瘦弱，他卻不以為如此，他為馬兒取了Rocinante這個名字。
    Don Quijote要找尋一位女士去愛她而且感動她如同其他騎一様。他想一個騎士沒有愛情就如同一棵樹沒有果實一様同樣像一個身軀沒有靈魂，他興高勃勃的為那女仕改名字。在他家附近住了一位少女，她叫Aldonza Lorenzo，Don Quijote曾經暗戀過她。他運用了聨想為她取了Dulcinea del Toboso這名字。

    Don Quijote的一位鄰居叫Sancho Panza，他有點胖胖的，他答應Don Quijote跟隨他一起去探險，Sancho Panza是一位農人。

    Don Quijote 披上他的盔甲，騎著他的馬Rocinante及戴著對那女士的聯想，他跟騎著馬且看到自由騎士小說及探險的Sancho Panza一同踏上旅途。但是他們常常遇到不同的經歷：跟巨人戰鬥—那巨人只是風車；攻打羊群—-誤想為是两支軍隊在交戰；解放一些罪犯，最後卻反被他們用石頭丟；最終這位紳士順理成章地被打敗，返回了自己所住的地方司空見慣的死在他的瘋狂餘生裡。

在文章中的Don Quijote是很感性的，他擁有著特別的個性。他是一個很有智慧及懂得理解一切的人，勇於表達他的理想，同時也能表達自信。但是到了結尾時他才改變有所改變：他變得很安寧和平和。他是和諧的不輕易放棄理想的人。Sancho Panza如同一個小朋友，要必須叫他做一件事他才曾去做的，他是一個天真的人和懂得懷疑Don Quijote所跟他說的話，是一可靠的。他所說的話都會受Don Quijote的影響，但同是好的命運和平和的。。。了
Don Quijote de la Mancha

 ‘’住在La Mancha一個有才智的貴族ˍDon Quijote‘’當Cervantes在他第一次出版這本書所命名的。是這部作品原來的標題，但在陸續出版不同的版本及出現假的版本後，這個標題也隨之改變。這部作品共有兩部。第一部出版於1605，第二部出版於1615。兩部加起來共有126章節，細分為11冊。
    Cervantes原本並不想再寫第二部，但是有位假的作者ˍAvellaneda創造出一個完全不同型式的Don Quijote為第二部。因此，Cervantes才會再寫第二部來改正Don Quijote 的形象。
　　在序言的部份，Cervantes並沒有寫序言，而內容也只有8頁。
    這部作品是第一部現代小說，Cervantes用一種很感傷的諷刺來批評當時西班牙帝國。它是一部對抗騎士小說的諷刺作品。他想要藉此來鼓舞人民依照他的觀點來看事情。他認為騎士小說帶來很不好的影響，他之所以會以批評的方式來諷刺當時的社會也是因為在當時文藝復興的時代的精神是批評及人道主義。
    在Quijote的風格中，其中一個典型的特徵是帶領讀者在閱讀這部作品的幽默，在這部作品中Cervantes以誇大的描述來嘲笑騎士小說。
    在十六世紀的時候這本書是一本人道主義的書被閱讀來諷刺騎士小說。在十八世紀的時候，被認為是一本古典小說。西班牙人開始以這部小說為傲。在十九世紀的時候，這部小說被翻譯成多國的語言，提升了它的名望。以浪漫主義的角度來看，Don Quijote 象徵一個充滿理想的人對抗一個反彈的社會。在往深層來看,幽默的背後有很深的感傷。Victor Hugo 評論〔每一個笑的背後都是眼淚〕。
 Técnica y Estilo

    Don Quijote的第一部並不是單一的風格，它轉變成：騎士的,田園的,心理的,浪漫主義的，流浪漢的和morisca的，文藝復興時代的散文。在諷刺和嘲弄的形式下，它豐富的人物是令人讚美的：每一個人根據他的身份和當時的情況來說話.大概的描述在16世紀西班牙真實社會的人物，例如：貴族、騎士、詩人、劇作家，外地來的騎士、牧師、商人、理髮師及不同類型的人物。
    第二部不用粗俗的字句來諷刺當時的社會，比第一部更好。
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