Salud



La diarrea infantil es una de las patologías más frecuentes cuyas consecuencias pueden ser mortales. De hecho, cuatro millones de niños mueren cada años en el mundo por enfermedades diarréicas derivadas del cólera o de la contaminación del agua y los alimentos. Pero sólo la rehidratación oral podría salvar muchas vidas.


Esta terapia, desarrollada en 1950 en los países industrializados donde la diarrea era muy común, se trata sólo de suero fisiológico compuesto de agua, sales y carbohidratos. Los especialistas recomiendan a los padres con hijos pequeños que guarden una botella de este tipo de suero en casa. La razón: las diarreas suelen empezar por la noche, y en el caso de que afecte a un niño muy pequeño puede causar una deshidratación rápida. Aunque sólo un especialista puede determinar si un niño sufre o no deshidratación, estos síntomas pueden servir de pista: boca seca, orina poco frecuente, piel que empieza a comprimirse cuando se oprime, no llora y sus ojos están hundidos.


Para que no provoque deshidratación, mantenga la alimentación normal de su hijo y adminístrele los compuestos de rehidratación que venden en las farmacias entre las seis horas después de sufrir el episodio de diarrea. Si persiste, llame a su pediatra.

