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Comentario de El eclipse y de La guerra de los yacarés
     Aunque el conflicto de El eclipse es entre los seres humanos y lo de La guerra de los yacarés es entre los seres humanos y los animales, podemos sacar una tema común en las dos fábulas, esto es, la burla de la gente que tiene mucho orgullo de sus conocimientos y del desarrollo de la técnica científica. De hecho, los conocimientos de Aristóteles y los de la Biblia moldeaban la cultura del Occidente. Además, desde el siglo XVII, cuando la ciencia empezó a avanzar rápidamente en el Occidente, la gente occidental comenzó a tener cada vez más confianza de en sus avances. En efecto, los conocimientos de Aristóteles y de la Biblia y los avances de ciencia hicieron el Occidente más desarrollado que otras partes del mucndo en algunos aspectos. Por lo tanto, cuando los unos países estaban invadiendo los a otros, los conocimientos y los avances siempre fueron abusados como herramientas para intimidar y tiranizar (a) otros.

     En El eclipse, el conflicto es de dos grupos de gente: uno es el fray, que es así el llamado “civilizador/civilizado”, y el otro es la gente primitiva. En Desde el punto de vista del fray, los indígenas son ignorantes y babaries, por eso cree que es imposible que sepan “su cultura universal” y “su arduo conocimiento de Aristóteles”. Sin embargo, todos sus talentos y conocimientos son inútiles para engañarles/los. Su orgullo le trae mala consecuencia a él mismo. Cuando leemos la historia de la invasión de los países poderosos y “civiladores”, podemos saber que unos de los países fue invadidos tenían culturas y civilizaciones maravillosas. De hecho, las culturas y civilizaciones habían sido desarrolladas más que las del Occidente en algunos aspectos, pero los blancos destruyeron todo con sus fuerzas y sus religiones. Esto es la prueba de sus orgullo de los conocimientos y sus falta al respeto a otras culturas y civilizaciones.

     Además, otro tema de la fábula es la ironía de la situación actual. En realidad, el fray es el representante de los blancos que oprimen los indígenas con sus fuerzas y sus religiones. Sin embargo, en el cuento la situación es contraria: el fray tiene que usar su conocimiento para enegañar a “sus opresores” y salvar su vida. Otra ironía es del conocimiento de Aristóteles, el cual es el símbolo de indelignecia y saber. Y el fray no cree que los indígenas puedan prever los eclipses solares sin “la ayuda de Aristóteles”, pero la situación actual es contraria otra vez. Por eso, irónicamente la presunción del fray de su conocimiento es absurda y ridícula para los indígenas. Creo que desde en el punto de visto de los indígenas, el fray, quien tiene el “arduo conocimiento de Aristóteles”, es el que no tiene culturas universales ni civilizaciones.
     Y en La guerra de los yacarés, se trata del conflicto entre los seres humanos y los animales, y también el tema es sobre el orgullo de uno de los dos grupos que se ve superior al otro. Como el fray en El eclipse, el ejército representa el grupo que es más poderoso, y los yacarés el menos. Sin embargo, aunque el ejécito tiene fuerzas fuertes, en fin no puede triunfar a los yacarés. No es que el ejécito no tiene tenga bastantes fuerzas para triunfar a los yacarés, sino es que las personas tienen confianza excesa de sus fuerzas y subestiman a sus enemigos. Obviamente, el oficial es el representante del orgullo de los invasores, que se ve invencible en la guerra con los yacarés. Pero el orgullo causa su pérdida de la guerra y la de su vida.

     Otro tema de esta fábula es la cooperación de la minoría. Si los yacarés no cooperan con Surubí, no es posible que venzan el ejécito. Esto también es normal para la gente. En la sociedad humana, la cooperación o la asociación de la minoría siempre es la solo única manera para resistir ael ataque o a la invasión de los poderosos. Y no sólo la cooperación entre grupos diferentes es subrayada, sino (también) la cooperación dentro de un grupo mismo es aun más importante en la fábula. Si no cooperan los yacarés sus mismos entre ellos , es posible que el ejécito los extermine pronto y no tengan oportunidad para pedir la ayuda de Surubí. El cuento así nos dice la importancia de la cooperación.

     La fábula también puede ser sobre la guerra entre la naturaleza y los seres humanos. En otras palabras, es sobre la el tema de la ecología. Antes de la molestia del vapor de reudas, los yacarés, que representan la naturaleza, viven tranquilos en el río. Pero su vida feliz es estorbada por el buque y los seres humanos. La tranquilidad de la vida de los yacarés es como la paz de la naturaleza, pero los desarrollos o avances humanos siempre molestan y destruyen la paz. Y cuando la naturaleza y los humanos tienen la guerra, la parte que gana simpre es la naturaleza. Aunque los humanos pueden tienen tener triunfos temporales, como las destrucciones de los diques de los yacarés, la naturaleza debe devolverlo al su propio modo. Es decir, aun si bien que la ciencia y la técnica de los humanos se han avanzado muchísimo, jamás venzan vencerán los humanos a la naturaleza.

     Estas dos fábulas nos advierten que es muy peligroso que la gente tenga mucho orgullo o confianza excesa. La gente debe tener respeto mutuo el uno al otro, y también tiene que coexistir con todo lo que de la naturaleza. No debe tener la esperanza vana de que gobierne todo el mundo, porque sólo cuando la naturaleza y la gente pacificamente coexisten, todo el mundo pueda puede/podrá tener desarrollo continuo.

· Muy bien escrito el comentario, y además, muy expresivo el coordinar los dos cuentos con un mismo tema central. 

