Spanish Homework 4

Los Comentarios de “El Eclipse” y “La Guerra de los Yacarés”
B88102047  Eva Chen  陳純環
De “El Eclipse”
Desde de la Revolución Científica en el siglo XVII decimoséptimo, casi todos en el mundo occidental confian que la ciencia es la verdad y es la sola única solución a cada cuestión, y que el desarrollo de la ciencia en el occidente siempre está delante adelantado al de de lo que en otros países. Los lectores pueden fácilmente descubrir fácilmente que el protagonista del cuento fray Bartolomé Arrazola es uno representante vivo de tal pesamiento.  Por ejemplo, cuando los indígenas de la comunidad maya decidieron ir a sacrificarlo ante un altar después de que se había quedado allí por tres años, Bartolomé quiso utilizar su arduo conocimiento de Aristóteles, el símbolo de la ciencia occidental aquí, para salvar a él mismo.  ¿Por qué creyó que su conocimiento de Aristóteles podría salvar su vida?  Eso es porque no le parecío posible que los indígenas podrían entender la causa del eclipse de sol, y entonces supuso que irían a librarlo por miedo de que enfurecerían enfurecer al Dios si lo mataron.  En su pensamiento, esos indígenas de Guatemala fueron nada más que personas ignorantes.

Sin embargo, en lugar de salvarlo, su fariseísmo le guió al fin de su vida.  Completamente distinto de a lo que Bartolomé había pensado, los indígenas entendieron bien de no sólo (de) la causa de los eclipses de sol y de luna, sino también las fechas en que se mostrarían.  Fue la sabiduría antigua de los antepasados que les hizo a los indígenas de maya descubrir la mentira y el truco de Bartolomé. Y también fue la sabiduría que derrotó la ciencia por la que el fray se sintío de que el fray había sido orgulloso, y que le hizo pagar el precio de muerte.

Además de la sátira sobre la ignorancia de los occidentales orgullosos y la falta de ciencia, parece que el cuento refleja la rebelión denuncia del autor Augusto Monterroso contra la colonización de España sobre a Guatemala.  Bartolomé Arrazola, un fray español, aparece como un símbolo doble del ambos el cristianismo, que es la religión tradicional en España, y el conocimiento.  La entrada del fray en la selva de Guatemala fue como la intrusión de España al país sudamericano, y como el fray quiso usar su talento y arduo conocimiento de Aristóteles “para engañar a sus opresores y salvar la vida,” España también esperó valerse de su cultura, su religión, y sus fuerzas armadas a conquistar esoe país y hacerlo su colonia.  En la historia, España tuvo éxito, pero en esoe cuento, el fray fracasó.  Al final, el fray Bartolomé no pudo hacer uso de lo de que estaba orgulloso a salvar a él mismo.  De tal manera, 
    aprovechar lo que se sentía orgulloso para 

parece que el autor Augusto Monterroso quiere enseñar mostrar su refutación de la conquista y la colonización de España, y señalar que la cultura local y antigua es la el más preciosa, y que nada puede hacerla perderse de vista.

· Está bien pensada la alusión de la conquista de España en América. 

De “La Guerra de los Yacarés”
     Desde que Esopo Aesop acabó de haciendo hacer sus fábulas famosas con gran destreza alrededor del siglo VI seiscientos años antes de Cristo, había muchos autores que escribieron docenas de fábulas y cuentos que hablaron de la interacción entre los animales, o entre los animales y los hombres.  Esteo cuento de Horacio Quiroga es uno que habla de ambas interacciones a la vez.
     En la mayoría de las fábulas los animales casi siempre son el símbolo de la naturaleza, mientras que los hombres los intrusos que van a destruirla.  Así que los animales y los hombres habitualmente son enemigos en el curso del cuento, y esteo cuento no tiene excepción.  El acorazado, buque de querra, y la granada con los que los hombres querían estropear a los yacarés y sus diques fueron como intrumentos con los que los hombres habían usado para destrozar la naturaleza.  Aunque al los principios el vapor pareció que iría a tener éxito en su acto porque había destruido dos diques que los yacarés construyeron, al final no consiguió realizar su propósito – los hombres que él llevaba y sí mismo (¿?) fueron hechos astillas por la fuerza formidable del torpedo de Surubí, un amigo bueno del yacaré viejo.

     Como todas fábulas, el fin del cuento también lleva un significado que es muy  similar con a los de otras fábulas – los hombres que quieren derrotar la naturaleza jamás triunfarán, y al contrario se morirán de la venganza de la naturaleza, porque su fuerza es omnipotente.  Con En otras palabras, sólo los hombres pueden y son están dispuestos a lograr un equilibrio adecuado entre el interés propio y la naturaleza, se llevarían bien con entre uno al y otro hombres y natura, como el párrafo último dice “Los pescados volvieron también, los yacarés vivieron y viven todavía muy felices, porque se han acostumbrado al fin a ver pasar vapors y buques que llevan naranjas.  Pero no quieren saber nada de buques de querra.”
     Aparte de la moraleja anterior, el cuento también sugiere un refrán chino famoso: “La unión es la fuerza.”  Si los yacarés no se unieron a hacer los diques para detener los asaltos del acorazado y los hombres a bordo, y a cooperar juntamente para luchar contra sus oponentes, quizás se murieran de hambre o de las balas y granadas del acorazado.  En realidad, fueron su cooperación y unión que salvaron sus vidas y les hicieron poder vivir felizmente desde entonces.

     Por otra parte, según la interacción entre los yacarés y Surubí, un pez que fue un amigo bueno del yacaré viejo y que tuvo un torpedo, podemos verificar el proverbio “No hay enemigo perpetuo ni amigo continuo.”  Aunque los yacarés se habían comido a un sobrinito del Surubí muchos años antes, cuando su buen amigo bueno el yacaré viejo fue a pedirle ayuda, y cuando entendió la seriedad de la situación, Surubí rápidamente pudo puso a un lado su odio hacia los yacarés y decidió prestarles su torpedo y socorrerlos contra el acorazado y los hombres.  Pues, el acto de Surubí por cierto fue un ejemplo de cuerpo del proverbio anterior – muy probablemente, enemigo de hoy será amigo de mañana.

     Por tanto, aunque eso este cuento parece muy simple y honesto, tiene significados muy profundos. (muy profundo sentido)

· Muy bien comparada la relacción entre la naturaleza y los seres humanos. 

